

## AVANCE INICIADO POR LOS RUMANOS

## LOS ITALIANOS PASAN EL CHIAPOVANO

## LA GUERRA

## Resumen diario de operaciones.

Los italianos, según una nota oficiosa de Roma, han llegado ya, en la meseta de Bainsizza, a la depresión de Chiapovano, que han pasado en algunos puntos. Cadorna ha logrado la ruptura estratégica aguas arriba de Gorizia, y la ruptura táctica aguas abajo (zona de Selo). Su avance, por lo tanto, es mayor en el sector central de los Alpes Julios que en el Carso.

Los austriacos siguen recibiendo refuerzos. Su nuevo caudillo, Hoertzendorff, los envía inmediatamente a tpar las dos brechas. Cadorna ha hecho avanzar su artillería, y ha comenzado un nuevo bombardeo.

Las ofensivas secundarias del Trentino, emprendidas por los austriacos para inquietar el ala izquierda de sus enemigos han debido ser hechas con escasos contingentes, porque ya no se habla de ellas en los comunicados de ambos beligerantes.

En Occidente, según los ingleses, una columna de ataque de Albion que habiase adelantado al Sur de Lombardye, cruzó la carretera de Saint Julien a Poelcapelle, estableciéndose en la tercera línea alemana. Los germanos dan una precisión geográfica que conviene con el informe británico. De todos modos, la operación se ha reducido a una embestida con objetivo táctico limitado, semejante a otras muchas que han llevado a cabo los ingleses desde que comenzaron su ofensiva actual.

En las orillas del Mosa, los franceses sostienen con sus adversarios un violento duelo de artillería. No hay acciones de infantería. Los críticos alemanes se preguntan si Petain habrá dado ya por terminadas sus empresas de Verdun.

En Oriente, los alemanes, saliendo de Czernowitz, tomaron el pueblo de Bojan, en la frontera de la Besarabia y la Bukovina. A esa acción aludíamos en el resumen de ayer.

Insisten los moscovitas en que Hindenburg prepara ataques contra Riga. Aseguran que según afirman desertores y fugitivos, han sido concentradas en Mitau muchas piezas de gran calibre. Los comentaristas franceses de la guerra siguen pensando que Hindenburg, si cree oportuno emprender ofensivas en Oriente, escogerá el sector meridional con preferencia al septentrional.

En los Balcanes hay bombardeos y escaramuzas. Venizelos sigue llamando reservas y preparando los ejércitos helenos que han de pelear al lado de Sarrail. Ha pronunciado un discurso de seis horas en la Cámara. Narró sus diferencias con el ex Rey Constantino. En ese discurso ha sido levantado un velo del misterio que encubría la aventura de los Dardanelos, tan fatal para los aliados. Estos contaban con la cooperación terrestre de Grecia. Al atacar sus flotas no tenían los turcos en el estrecho arriba de 10.000 hombres. Venizelos quería desembarcar tres o cuatro divisiones. Y estaba seguro de que llegarían a Constantinopla. Su Soberano se opuso, y las escuadras atacaron solas, siendo rechazadas. Cuando desembarcaron los ejércitos ingleses y franceses, los turcos tenían ya fuerzas enormes en ambas orillas de los Dardanelos. El fracaso franco-ingles fue, por tanto, debido a la actitud del Rey de Grecia.

## COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 29.—Comunicado del medio día.—En el frente del Aisne, lucha de artillería intermitente. Nuestros tiros han producido la explosión de un depósito de municiones en la región de Courtecon. En el frente de Verdun, cañoneo bastante violento en el sector bosque de Avocourt-cota 304. Hemos rechazado reconocimientos enemigos que intentaban acercarse a nuestras líneas del Norte del bosque de Caubert. La cifra de prisioneros ilenos que hemos cogido en la región de Beaumont desde el día 26 de agosto se eleva a 1.470, de los cuales son 37 oficiales. Noche tranquila en el resto del frente.

**Alemania.**—Koenigs-wusterhausen, 29.—Teatro occidental de la guerra.—Debido al tiempo tormentoso y de lluvia hubo poca actividad de fuego en casi todo el frente. Cogimos prisioneros y botín a raíz de numerosos avances exploradores.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes aumentó al anochecer la lucha de artillería entre Langemarck y Hollebeke. Nuestro contraataque echó a los ingleses de la brecha ocupada por ellos al Nordeste de Frezenberg.—Grupo del Príncipe heredero alemán.—Únicamente en la orilla oriental del Mosa, entre Beaumont y Danjoup, hubo fuerte actividad entre los combatientes y sus artillerías en el sector delante de Verdun.

Grupo del duque Albrecht: Como desquite por el bombardeo de Thiancourt por los franceses, enfocamos nuestro fuego sobre Novialt-aux-Prés y sobre Pont-a-Mousson.—Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera: No hubo combates dignos de mención.—Frente de ejército del Archiduque José.—A ambos lados del valle de Ojez tropas de Silesia y austrohúngaras asaltaron algunas posiciones de altura y rechazaron fuertes contraataques enemigos al Norte de Grozeschi. Cogimos más de 600 prisioneros. Los

rumanos dieron un movimiento de avance, sin haber logrado éxito alguno, contra el frente montanoso situado entre Asinu y el valle de Putna.

Grupo del mariscal von Mackensen.—Después de una preparación eficaz de artillería batallones prusianos, bávaros, sajones y del Mecklemburg ocuparon en la orilla montañosa, al Oeste del Sereth medio, la aldea de Mulcerul, ocupando casa por casa. Rechazaron al enemigo derrotado, sin darle descanso, por encima de varias posiciones a ambos lados del valle de Susita y con dirección Noroeste. Contraataques rusos y rumanos se estrecharon en la violencia de los ataques. El enemigo perdió más de 1.000 prisioneros, tres cañones, 50 ametralladoras y tuvo importantes y sangrientas bajas. Al Este de la línea férrea de Focsani-Arjudul hubo viva actividad de artillería.

Frente macedónico.—El fuego fué en muchas ocasiones más fuerte que en estos últimos días, especialmente entre el Vardar y el lago de Doiran. Combates en las avanzadas de las lomas orientales del Nidze-Planina fueron favorables a las armas búlgaras.

**Austria.**—Viena, 29.—Frente oriental.—Continúa vivo fuego de artillería. En las regiones del frente del Archiduque José y Boehm-Ermolli no se señalan operaciones de importancia.

Frente italiano.—En la planicie del Carso transcurrió también el día de ayer sin grandes combates de infantería. Inmediatamente al Sur del valle Wippach rechazamos un ataque nocturno. Cerca de Bigliá fracasaron débiles ataques enemigos. En la región del monte San Gabriel se desarrollaron nuevos ataques; pero gracias a la bravura de los defensores, entre los cuales, además de los cazadores de Graz, merecen ser mencionadas las tropas del regimiento 87, así como destacamentos Landsturm, no logró el enemigo penetrar en ningún punto, a pesar de los sacrificios sangrientos. El Monte Santo, que fué abandonado por nosotros sin lucha el día 24 del corriente, fué ocupado por los italianos. En la planicie Beinsiza, Santo Espíritu, así como al Este de Muzza, se desarrollaron varios encuentros.

Frentes Kaerten y Tirol.—No ha cambiado la situación.

Balkanés.—No ha cambiado la situación.

**Italia.**—Coltano, 29.—Ayer continuó la lucha en la meseta de Bainsizza. Nuestras tropas, después de haber vencido las retaguardias enemigas, se han encontrado frente a una sólida línea de resistencia organizada previamente y la cual defiende el enemigo vigorosamente. En las alturas al Este de Gorizia hemos realizado algunos avances. Durante el día hemos capturado más de un millar de prisioneros y varias ametralladoras. En la batalla han tomado parte un total de 266 aviones. Una escuadrilla de 40 caproni ha tomado parte en la acción al Este de Gorizia, lanzando más de 7.000 kilogramos de proyectiles sobre las baterías enemigas apostadas en el bosque de Canovizza. En el Carso lucha de artillería y acciones de patrullas. En la región del Stelvio (Trentino), el enemigo ha atacado en la madrugada del día 27 uno de nuestros puestos avanzados situado entre los nevados del alto valle de Zebue, logrando penetrar en el mismo. Sin embargo, los nuestros han podido ocupar una cima más elevada, desde la cual conservan la antigua posición bajo el fuego.

## LOS ALIADOS

**La Conferencia socialista interaliada.**—Londres, 29.—La primera de las dos sesiones de la Conferencia socialista interaliada de Londres se ha dedicado a debates preliminares. Esta discusión no ha llegado a conclusiones precisas, aunque ha permitido, sin embargo, formarse idea del espíritu de las diversas Secciones de los partidos socialistas presentadas para el debate común. La cuestión de la Conferencia de Estocolmo, como dice hoy *The Daily News*, parece relegada a segundo término; habrá de aplazarse necesariamente, puesto que los delegados tropezarán con grandes dificultades materiales para trasladarse a Estocolmo para el día 9. Este aplazamiento necesario resta su interés de actualidad a la cuestión de pasaportes y a la de la representación de las diferentes Secciones socialistas. Por el contrario, el problema de fines de guerra y la discusión de los diferentes memorándums presentados a este respecto por los partidos socialistas de los diversos países pasan a primer plano. En la jornada de ayer se han puesto de manifiesto profundas diferencias a este respecto en el seno propio de los grupos socialistas de los diversos países. El secreto en que permanecen las discusiones y la precaución tomada de antemano de excluir todo voto que no fuera unánime, muestran claramente el propósito de no dejar traslucir divisiones reales y profundas.

**Impresiones del frente occidental.**—París, 29.—La tempestad, que continuó durante todo el día, dificultó hoy las operaciones de importancia en el frente occidental. En ambas orillas del Mosa y en el frente del Aisne, la jornada transcurrió entre duelos de artillería y golpes de mano de orden secundario. En Flandes, las tropas británicas obtuvieron en su ataque resultados muy satisfactorios. Avanzaron su frente en una extensión de dos kilómetros y ocuparon parte de las terceras

líneas alemanas. Los alemanes intentaron reaccionar más al Sur, pero todos sus saboteados intentos fueron estériles y todo el terreno conquistado quedó en poder de nuestros aliados.

**Un balance.**—Londres, 29.—El correspondiente militar de *The Times* pasa examen a los resultados obtenidos por Hindenburg en un año de mando, y escribe: «No fue capaz Hindenburg de inventar nueva tragedia contra las Potencias aliadas, y ni siquiera supo sacar provecho de la revolución rusa, esperándolo en vano todo de espías y agentes corruptores que decidieran a Rusia a concertar la paz separada y deshonrosa. Mientras tanto, en el Oeste todo le ha salido en contra de sus deseos. En 1916 agoramos, a orillas del Somme y del Ancre, a los ejércitos alemanes, y cuando el otoño les permitió algún sosiego, temió tanto Hindenburg por la reanudación de la lucha, que se retiró del frente del Somme antes de ser atacado; pero no logró sostenerse en su frente, y dejó expuestas a sus retaguardias en Arras, en las dunas de Vimy, en Messines y al Este de Ipres, puntos donde perdió varias decenas de millares de hombres y centenares de cañones. Desde hace tres años, los ejércitos alemanes no han ganado ni una sola batalla en el frente occidental, y aunque han proclamado a veces victorias, no han obtenido ninguna, y en todas partes han retrocedido, debiendo ser llamado Hindenburg, a justo título, el «Mariscal Cangrejo». Durante todo el año, Hindenburg no ha logrado obtener éxitos mas que contra un pequeño Estado ó contra las tropas rusas, embriagadas por la revolución. Mientras Ludendorff escribe cuentos fantásticos sobre supuestas victorias alemanas, y se pone en ridículo a la vista del mundo, pues cree que el Universo entero comulga, como los alemanes, con ruedas de molino.»

## LOS BELGAS

**Folletos contra el cardenal Mercier.**—El Havre, 29.—En Bruselas, el día de la fiesta nacional, a la salida de la función religiosa en Santa Gúdula, agentes alemanes repartieron profusamente unos folletos injuriosos contra el cardenal Mercier. Esto dió lugar a vivas protestas en el público y la instrucción de muchos procesos. Varios sujetos han sufrido ya un mes de cárcel; otros aún están en prisión, y se dice que alguno irá deportado a Alemania.

**Von Bissing pretendía la germanización de Bélgica.**—Amsterdam, 29.—Los *Cahiers documentaires belges* han publicado en fascículo una Memoria y cartas del difunto von Bissing, gobernador alemán de Bélgica.

En ella se ve la idea de Bissing de germanizar la Bélgica por medio del clero. «Aquí no conviene», dice—el «kulturkampf» porque socialistas y liberales son francófobos. Al clero es fácil persuadirle de que le importa la protección alemana para librarse del jacobinismo a la francesa.»

Bissing muéstrase irritadísimo contra el clero, y especialmente contra el cardenal Mercier, por no haberle secundado en sus planes.

**Maniobras alemanas.**—El Havre, 29.—Los diarios germanizados de Bélgica han echado a volar la especie de que monseñor Rutten, obispo de Lieja, es oponente al cardenal Mercier y aprueba la división de Bélgica en Flandes y Valonia. El periódico, holandés «De Maasbode» desmiente energicamente la noticia, calificándola de maniobra alemana. El socialista belga doctor Delbastée, antiguo diputado por Bruselas, ha publicado un artículo contra la «que llama «maniobra alemana» de Estocolmo, ó sea la unión de los socialistas europeos para conseguir una paz alemana.»

## LOS RUSOS

**Segue la Conferencia de Moscú.**—Moscú, 29.—En la segunda sesión de la Conferencia de Moscú se ha celebrado ayer tarde, asistiendo el general Korniloff. Al entrar en el salón acompañado de M. Kerensky, los concurrentes les tributaron una imponente ovación, dándose unánimes vivas a Rusia, al Gobierno revolucionario y al ejército. El generalísimo pronunció un largo discurso, haciendo un llamamiento a todo el país, y produciendo sus declaraciones, hondísima impresión. Ciertos miembros de la izquierda, que a la entrada del generalísimo no se levantaron, siquiera, unieron, al terminar el discurso, sus aplausos a los del resto de la concurrencia.

**Huelga de tranviarios.**—Moscú, 29.—Los maximalistas buscan todos los medios de poner dificultades a los trabajos de la Asamblea, y excitán a las masas populares contra los delegados. Declararon la huelga de tranvías, y la circulación en la capital está interrumpida. (Agencia Radio.)

**Explosión de una fábrica de bombas.**—Petrogrado, 29.—Una explosión en la fábrica de bombas de Lianeself ha originado un enorme incendio que alcanzó a cuarenta casas vecinas y produjo gran número de víctimas y daños materiales considerables. Aún se ignora la causa; pero se sospecha la presencia de un acto criminal. La milicia encargada de la vigilancia de la población ha permitido por haberseles negado el aumento de sueldo. (Agencia Radio.)

**Declaración del Sóviet.**—Petrogrado, 29.—El Sóviet ha votado por 350 votos contra 304 una reprobación de la huelga de veinticuatro

horas declarada en Moscú como protesta contra las maniobras contrarrevolucionarias. (Agencia Radio.)

## LOS BALKANES

**Orden del día de la Cámara griega.**—Atenas, 29.—La orden del día dando un voto de confianza al Gobierno, aprobada ayer en la Cámara, por unanimidad, dice así: «La Cámara, al proclamar el carácter sagrado de los Convenios internacionales y de las obligaciones de alianza de Grecia con Serbia, y dirigiendo un fraternal saludo a la heroica nación serbia, convencida de que la nación griega está toda ella dispuesta a todos los sacrificios para intervenir en la lucha universal en favor de la libertad al lado de los aliados, y con objeto de restablecer el honor nacional, reconquistar los territorios nacionales y defender los intereses del país, aprueba el manifiesto de la mayoría, expresando su entera confianza en el Gobierno.»

## LAS PROPOSICIONES DE PAZ

## DE SU SANTIDAD

**Respuesta de los Estados Unidos.**—Washington, 29.—La contestación de los Estados Unidos a la nota pontifical ha sido enviada al Foreign Office inglés, quien parece tiene encargo de trasladarla al Vaticano. El Gobierno norteamericano, con todos los respetos que son debidos al Pontífice, manifiesta no ver medio de discutir las condiciones de paz mientras Alemania no haya formulado las suyas.

## LOS ESTADOS UNIDOS

**El alcance de las medidas.**—Washington, 28.—El secretario del Tesoro ha promulgado los reglamentos necesarios para las exportaciones.

Dice la disposición de Wilson que no se trata en modo alguno de prohibir las exportaciones, sino simplemente de fiscalizarlas.

No se trata de mezclarse inútilmente en el comercio exterior de los Estados Unidos, sino de subvenir debidamente a las necesidades del consumo interior, subviniendo a la vez a las de las naciones en guerra con Alemania.

El desee es subvenir a las necesidades de los neutrales, con arreglo a los recursos americanos.

Se velará para que el excedente del consumo americano destinado a la exportación no sea aprovechado por el enemigo ni directo ni indirectamente.

Resultado de esta medida que los Estados Unidos están decididos a hacer todo lo posible para impedir que las mercaderías lleguen a Alemania.

Italia, Bélgica y Serbia harán sus compras en los mercados americanos por el intermedio de la Comisión de compras de los aliados.

**Determinación aplaudida.**—Washington, 29.—Toda la Prensa aplaude la ordenanza del Gobierno sobre restricción de las exportaciones a países neutrales, y hasta periódicos como el «New York Times», que hicieron campaña en contra, tributan unánime aplauso a Wilson.

**La Misión belga.**—Nueva York, 29.—La Misión belga en los Estados Unidos ha llegado a esta capital y ha sido recibida con el mismo fastuoso ceremonial que la francesa y con incomparable entusiasmo popular.

**Las Memorias de Mr. Gerard.**—Nueva York, 29.—El *Philadelphia Public Ledger* continúa hoy publicando las Memorias de Mr. Gerard, en las que dice que, a instancias de Mr. Bryan, secretario de Estado en aquel entonces, los Estados Unidos intentaron negociar un Tratado de paz y de arbitraje obligatorios. Después de largas negociaciones, von Jagow declaró que Alemania no consentiría en firmar un Tratado semejante. Tal Tratado retrasaría la iniciación de hostilidades é impediría un ataque de Alemania. Sin duda, la eventualidad de una guerra con los Estados Unidos no era verosímil; pero si Alemania hubiese firmado ese Tratado con América se hubiera visto en la necesidad de firmar otro análogo con las naciones europeas y hubiera perdido así su mejor posibilidad de éxito en caso de guerra.

**Un telegrama de Wilson.**—Washington, 29.—Wilson ha telegrafiado al Consejo Nacional de Moscú, transmitiendo la promesa formal de que los Estados Unidos facilitarán al Gobierno ruso todo su concurso material y moral. (Agencia Radio.)

**Inventario de víveres.**—Washington, 29.—El Gobierno ha ordenado el inventario de los «stocks» de productos alimenticios y de los grandes almacenes, que serán cerrados el último día de agosto, a fin de precisar la cantidad exacta de víveres de que disponen los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

**La Misión japonesa.**—Washington, 29.—La Misión japonesa ha visitado la Academia Naval y la tumba de Washington. Ishii respondió a Lansing declarando que el Japon se considera orgulloso de estar colocado al lado de los nobles aliados. «Estamos», dijo firmemente determinados a colaborar con todas nuestras fuerzas para asegurar al mundo los beneficios de la libertad, de la justicia y de la paz perpetua.» (Agencia Radio.)

## LOS IMPERIOS CENTRALES

**En el Reichstag.**—Berlín, 29.—La Comi-

sión principal del Reichstag reanudó sus debates, habiéndose ocupado el 27 de Polonia. Ayer se ocupó de Lituania y de Curlandia, habiendo viva discusión. Según la «Gaceta de Francfort», Helfferich y Kuhlmann han intervenido repetidamente, y la sesión, que ha sido secreta, ha terminado a las dos, por tenerse que reunir la «Comisión libre» con el canciller. En la orden del día de la sesión de hoy figuran los asuntos referentes a la censura y al estado de sitio. El grupo de parlamentarios y miembros del Bundesrat, al que llaman unos «Comisión libre», y otros «Comisión de los siete», y cuyo objeto inmediato es la redacción de la respuesta al Pontífice, ha recibido el título oficial de «Comisión especial» adjunta al canciller. El presidente podrá tomar parte en los debates, a título consultivo.

**Stumm se retira.**—Berlín, 29.—Dien de Berlín que Stumm, subsecretario de Negocios Extranjeros, se despide por tres meses, por razones de salud. Durante este tiempo será reemplazado por Von Buseche. Se cree que su retirada será definitiva y que el motivo de ella es la torpe respuesta que dió a las revelaciones de Gerard al propósito del telegrama del Kaiser a Wilson, y que fué publicada en la *Gaceta de Alemania del Noche*. (Agencia Radio.)

**Disturbios en Bohemia.**—París, 29.—Comunican de Viena que 4.000 obreros de las fábricas Ringhoffer, de Praga, se han declarado en huelga del 2 al 7 de agosto por ser insuficiente el alimento. Las fuerzas del ejército han detenido a 300 huelguistas y les han obligado a viva fuerza a reanudar el trabajo.

## LOS ITALIANOS

**Pérdidas austriacas.**—Roma, 28.—La Agencia Stefani dice que las pérdidas causadas a los austrohúngaros en el frente del Carso se manifiestan cada vez más grandes a través de las narraciones de los prisioneros. La duodécima división, llamada «la división de hierro», y a la cual los austriacos atribuyen todos los laureles famosos del quebrantamiento de las líneas rusas de Galitzia en mayo de 1915, ha tenido que ser enviada a la retaguardia a consecuencia de las pérdidas sufridas. En ésta como en otras divisiones enemigas más duramente castigadas, la parte más notable de sus pérdidas se debe a los servicios de nuestros tiros de artillería.

Durante el bombardeo preparatorio, las pérdidas enemigas en vidas humanas fueron notables, pero no muy graves. Los austriacos, como es sabido, poseían gran número de cavernas que en cierto modo les ofrecían gran protección; pero nuestro bombardeo, si no siempre pudo hundir las cavernas, arrasó las trincheras y los reductos y rompió las líneas telefónicas. Cuando el asalto de nuestra infantería se verificó, los refuerzos austriacos fueron lanzados a las vanguardias de primera línea. Obligados a avanzar en descubierta a consecuencia de la destrucción de los reductos y abrigos, marchando con frecuencia intempestivamente a causa de las interrupciones telefónicas y enlaces defectuosos, estas unidades fueron casi siempre cogidas durante sus avances bajo nuestros fuegos de cortina, que las exterminaron.

**Dicen los prisioneros.**—Roma, 28.—Según manifestaciones de los prisioneros del 11.º y del 63.º regimientos de infantería y del tercer batallón del tercer regimiento de Bosnia-Herzegovina, pertenecientes a la novena división, sufrieron, por las razones dichas, pérdidas muy sangrientas, que les desmoralizaron. Lanzados al contraataque en el momento menos oportuno en un terreno acerbillo por nuestros tiros, estos destacamentos fueron en muy poco tiempo deshechos.

A las pérdidas muy elevadas infligidas por la artillería se unieron muy pronto las causadas por los aviones, volando a poca altura.

Solamente pequeños grupos de supervivientes extenuados pudieron de este modo colocarse en línea.

También la 28.ª y la 35.ª divisiones fueron duramente castigadas de esta manera. Quizás al desaliento producido en el espíritu de muchos comandantes a causa de estos exterminios, a los cuales no podían escapar, sean debidos los rumores contados por los prisioneros, según los cuales el coronel brigadier Bossi, comandante de la 24.ª brigada, perteneciente a la 12.ª división, en un momento de desesperación se había suicidado.

Los oficiales superiores capturados en el Carso supieron con gran descontento los nuevos progresos efectuados por nuestro segundo ejército en la meseta de Bainsizzo.

Según lo que decían, parece que el mando austriaco no esperaba un golpe tan vigoroso por ese lado. Los aviadores austriacos no pudieron darse cuenta de la intensidad de nuestra preparación y del empuje de nuestra infantería.

Los oficiales enemigos continúan expresando la más viva admiración. Uno de ellos dijo haber recibido una impresión inolvidable viendo venir al ataque a un regimiento italiano avanzando los soldados al asalto con el puñal apretado entre los dientes.

## VARIAS NOTICIAS

**Lenine irá a Berlín.**—Ginebra, 29.—Se reciben noticias de que Lenine se encuentra estas días en Thalwil, a orillas del lago Zurich, y que se propone trasladarse en breve a Berlín.

# Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

## HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de agosto de 1867.—Dice «El Norte de Asturias» que en las aguas de Gijón de crece mucho el bonito, por haberse corrido á lo largo de la costa, dejando paso libre á la sardina para bajar á tierra. La presencia de aquella se conoce bien por una crispación ó rizado de la superficie del agua ó por las grandes bandadas de aves acuáticas, ave llamada mansio, que girando en círculo ó espiral, coge en el aire el cebo que la sardina persigue, obligándola á saltar fuera del agua; estas señales infalibles se han empezado á ver estos días. Toda la escasez que hubo hasta ahora se ha convertido en crecida abundancia, y las lanchas pescan en poco tiempo de 10 á 12 millares cada una. (De *La Correspondencia de España*.)

## El veraneo de la Corte

**El ministro de Estado.**—Santander, 29.—Cuando el ministro de Estado recibió á los periodistas dijo que regresaba de Palacio, donde fué á cumplimentar á la Reina, como lo hará todos los días mientras dure la ausencia del Rey.

Había recibido noticias de la Granja comunicándole haber llegado el Rey á Madrid bien.

**Los Infantes.**—Pasaron la mañana los Infantes en la playa, viendo el soberbio aspecto del mar, enrespado con viento Sudoeste.

**Concurso hípico.**—A las diez de la mañana, con asistencia de numeroso y aristocrático público, ha continuado el concurso hípico, corriéndose la segunda prueba, llamada del Príncipe de Asturias.

Corrieron 38 caballos, y han ganado: Primer premio, consistente en 600 pesetas y una Copa donada por el Club de Regatas, caballo *Tapadillo*, de D. Felipe Gómez Acebo, montado por el mismo; segundo, 400 pesetas, *Golondrino*, de D. Arturo Llar, que lo montaba; tercero, 200 pesetas, *Trifunus*, de D. Antonio Cañero, montado por D. Eugenio Solano; cuarto, cien pesetas, *Ruisellada*, de don Fernando Mazorra, que el mismo montaba; quinto, cien pesetas, *Calamita*, de D. César Balmori, por el mismo. Ganaron lazos los caballos *Deba*, de D. Eduardo Ortega; *Vive la Josephine*, de D. José Bohorque; *Ali*, de don José Chacel, y *Vendimiar*, de D. Manuel Chacel.

**Doña Cristina.**—San Sebastián, 29.—La Reina Doña Cristina pasó en automóvil por la población y subió á monte Iguelde. Está invitada para la función que celebrará mañana, en el teatro de Bellas Artes, la compañía de ópera, á beneficio de la Asociación de la Prensa, y por la noche, en el hotel Reina Cristina, á beneficio de la Cruz Roja italiana.

El gobernador ha enviado un concejal á Asturias para que traiga carbón, cuya falta preocupa grandemente.

**Una tómbola.**—Tortosa, 29.—Pasado mañana se inaugurará la tómbola á beneficio de la Cruz Roja.

**Toros.**—El día 3, con toros de Braganza, inaugurarán la nueva Plaza de Toros los diestros Freg y Algabeño.

El gobernador de Jaén comunica que en la estación del ferrocarril de Baeza se han quemado dos vagones, uno de corcho y otro de carbón. El incendio fué casual.

## EN BILBAO

### BODA ARISTOCRÁTICA

Bilbao, 29.—En la iglesia parroquial de San Nicolás se ha celebrado la boda de la Srta. María O'Donnell y Díaz de Mendoza, hija de la duquesa de Tetuán, y D. Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, hijo de los Sres. D. Fernando Mendoza y doña María Guerrero, marqueses de Fontanar, condes de

Balzote y de Lalaing. A la ceremonia asistió toda la aristocracia bilbaína y otras familias aristocráticas, invitadas, que han venido expresamente de Madrid, San Sebastián, Santander y otros puntos.

El templo estaba adornado é iluminado espléndidamente. Apadrinaron á los contrayentes el aristócrata y notable actor D. Fernando Díaz de Mendoza, padre del novio, y la señora duquesa de Tetuán, madre de la novia, y firmaron el acta, como testigos, el conde de Tilly, el marqués de Bayamo, D. Jacinto Benavente, D. Mariano Díaz de Mendoza, el conde de San Luis, D. Ramon Guerrero y D. Carlos Díaz de Mendoza. Bendijo la unión el capellán castrense D. Alberto Gato.

Vestía la novia precioso traje blanco, con aplicaciones de artísticos encajes antiguos de Bruselas, y se tocaba con velo también de encaje.

Los invitados fueron obsequiados en la mansión de los condes de Tilly.

## CORRIDAS DE TOROS

### EN LINARES

Linares, 29.—Segunda de feria.—Lidíanse seis bichos de Urcola, para Gallito, Belmonte y Saleri. La entrada, un gran lleno.

**PRIMERO.**—Negro, muy grande. Gallito le fija con preciosas verónicas. Sánchez Megías clava dos pares superiores. Cuco prende un buen Gallo, de bermellón y oro, apodérase del bicho, que está huido, y hace una faena colosal con la muleta, y cobra una gran estocada á volapié y descabella al primer intento. Ovación y petición de oreja.

**SEGUNDO.**—Chorreado. Belmonte veroní que súper, coreado con oles. Hacen luego quites magnos los tres maestros. Hay cinco varas por tres caídas y muerte de un jaco. Moronito de Valencia clava buenos pares. Rilverito cumple. Belmonte, de azul turquí, hace una faena valiente, atizando una buena estocada, que hace rodar al toro. Ovación y petición de oreja.

**TERCERO.**—Negro, largo; apláudese á Saleri en unas preciosas verónicas. Hay cinco varas por dos caídas y un jaco difunto. Regatero y Pepillo lo hacen regularmente. Saleri, de verde y oro, flamulea inteligente y rápido; el bicho está quedado y difícil. En tablas atiza media estocada y descabella. Palmas tibias.

**CUARTO.**—Cárdeno, bien puesto, corrección. Gallito veroní quea, recogiendo. Tardando y acosado, toma tres varas, tumba dos veces y mata un jaco. Joselito, á petición del público, prende tres estupendos pares. Luego coge la muleta y trastea, entre ovaciones delirantes, entre los pitones, de rodillas, señalando dos buenos pinchazos, y descabella á pulso.

**QUINTO.**—Negro, de libras. Salta la barrera, rompiendo la puerta del chiquero. Belmonte lancea colosal. Hay cuatro varas por dos caídas y una defunción. Magritas prende un par bueno; Maera, otro igual. Belmonte hace una faena colosal; el público, en pie, le corea; pasa entre los pitones (ovación); señala dos grandes pinchazos y una estocada colosal. Ovación, delirio, oreja y rabo.

Belmonte tiene que salir dos veces á los medios.

**SEXTO.**—Negro. Saleri veroní quea bien. Hay tres varas á cambio de dos tumbos y muerte de dos jacos. Saleri banderillea, clavando dos buenos pares y medio. Con la flámula hace una faena superior para una entera buenísima, acostándose en la cara. Ovación.

### EN CASAS IBÁÑEZ

Casas Ibáñez, 29.—Se ha celebrado la primera corrida de feria, con un lleno completo. Toros de Flores, muy bravos. Charlot's, Llapisera y su Botones estuvieron colosales y gustaron mucho, siendo aclamados durante la corrida por las nuevas suertes, que celebró el público con grandes risas.

Mañana, segunda corrida, con los mismos artistas.

### EN TORO

Toro, 29.—Se celebró la corrida de feria, con toros de Ignacio Calvo, que salieron di-

ficiles. Poada, muy bien toreando y regular matando, por las condiciones del ganado.

El heroe de la tarde fue el bilbaíno Ale, que estuvo superior toreando y matando. Oyó grandes ovaciones y cortó la oreja de su primero.

Resultaron cogidos y con varetazos Veneno y Kutazo.

### EN COLMENAR VIEJO

Colmenar Viejo, 29.—Se lidiaron novillos de Bañuelos, que cumplieron. Norberto Miguel, bien toreando y regular matando. Martínez, valientísimo toreando con capote y muleta; mató sus dos toros de dos grandes volapiés. Brindó el último al Sr. Retana, obsequiándole con un valiosísimo regalo. Cortó una oreja y fue sacado en hombros. Banderilleando, bien Alparagaterito, que fué ovacionado.

### EN OLVERA

Cádiz, 29.—Dicen de Olvera que el ganado de Pedro Salvador resultó superior. Blanquito, Belmonte y Mesita, muy bien toreando, y mejor matando. Los tres cortaron orejas.

### ANDALUCIA

**Correo de América.**—Cádiz, 29.—Llegó el Antonio López, vapor correo, procedente de los Estados Unidos. Trae cuatro millones de dólares en oro para los Bancos de Cartagena é Hispano-Americano y Sres. Aramburu hermanos, y además cincuenta automóviles y mucha maquinaria.—La Sociedad de Salvamento de Naufragos de Nueva York entregó soberbias medallas de oro al capitán del Antonio López, D. Miguel Antich, y á los oficiales D. Rafael Meana y D. José Suárez; y medalla de bronce y 25 dólares á doce marineros, por haber salvado, con peligro de su vida, á treinta naufragos del vapor *Josefa Rioli*. El acto de la entrega se verificó el 14 de agosto en Nueva York y se pronunciaron solemnes discursos.

Según comunican los pasajeros, los yanquis han reparado varios barcos alemanes, gastándose millones de dólares, para llevar tropas y material, incluso utilizando los colosos de los mares: el *Vaterland*, de 52.000 toneladas; *Presidente Lincoln*, de 33.000, y *Presidente Lemerle*, de 34.000 toneladas.

**Visita de autoridades.**—El gobernador civil, Sr. Maestre, y el jefe de la benemérita, han marchado á Sanlúcar para visitar al director general de la Guardia Civil, Sr. Arizón.

### CATALUÑA

**Para la suscripción.**—Barcelona, 29.—La Junta del mercado libre de valores ha entregado 1.000 pesetas para el socorro de los perjudicados por los últimos sucesos.

**Los fabricantes de jabón.**—Una Comisión de fabricantes de jabón ha expuesto al gobernador civil las dificultades con que luchan para continuar sosteniendo su industria por la escasez y carestía de las primeras materias. El Sr. Matos ha ofrecido á la Comisión ocuparse del asunto.

**La Junta de Subsistencias.**—Esta tarde celebrará sesión la Junta de Subsistencias.

**Reducción del alumbrado.**—El director de la Compañía del gas Leblón ha solicitado del gobernador civil otra reducción del alumbrado público, en vista de la tardanza en llegar los cargamentos de carbón de Asturias. De no conseguirse la inmediata llegada de carbón, la Compañía no podrá dar á los abonados suficiente fluido.

**Una huelga.**—Comunican de Mollet que continúa la huelga de los obreros curtidores, confiándose en un pronto arreglo.

**Paseos militares.**—Barcelona, 29.—Las tropas de la guarnición efectúan hoy paseos militares. Regresarán á las cinco de la tarde, y el capitán general las pasará revista en la calle Diagonal, desfilando luego por el paseo de Gracia.

**Una víctima de los sucesos.**—Ha fallecido en el hospital el joven de diez y ocho años Matías Aparicio, herido en los últimos sucesos. Hay otros heridos más, en estado tan grave, que se teme fallezcan.

**Funerales.**—Los funerales por el alma de los muertos en el cumplimiento de su deber, dispuestos por las autoridades, se celebrarán mañana en la iglesia de San Agustín.

**El pago de la contribución.**—Se ha recib-

## AVISOS UTILES

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor: «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 30 del corriente mes de Barcelona, de Valencia el 1.º de septiembre próximo, de Málaga el 3 y de Cádiz el 5, directo para Nueva York, admitiendo carga para este puerto.

### CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Vendo 22 vacas holandesas, en buena producción, y alquiló estable con utensilios y agua abundante. Condiciones inmejorables.—Razón: Sr. De Miguel; Alberto Aguilera, 22, piso segundo, izquierda. Horas, de 4 á 6.

do en la Delegación de Hacienda la orden ampliando hasta el 15 de septiembre el plazo para la cobranza de las contribuciones sin recargo en los pueblos de la provincia donde ocurrieron sucesos.

### GALICIA

**El Sr. Goicoechea en Orense.**—Orense, 29.—Procedente de Pontevedra, donde actuó de mantenedor en los Juegos florales, ha llegado á Orense el profesor de la Universidad Central D. Antonio Goicoechea. Los mauristas le han obsequiado con un banquete, en el que no hubo brindis. Al final se dirigieron telegramas de salutación á D. Antonio Maura y á la juventud maurista madrileña. El Sr. Goicoechea ha marchado en el tren correo á Santander, tributándole sus correligionarios una despedida afectuosa.

### VALENCIA

**La subida del pan.**—Valencia, 29.—Una Comisión del gremio de horneros ha visitado al gobernador, comunicándole el acuerdo tomado en junta gremial de aumen ar en cinco céntimos el precio del kilo de pan de todas clases. La noticia, que comenzó á divulgarse anoche, ha causado pésima impresión.

Parece ser que la autoridad gubernativa ha practicado el procedimiento para confirmar la realidad de dicha reunión, que caso de haberse celebrado, hubiera contravenido las prohibiciones de carácter general de estas reuniones, en virtud del estado de guerra.

La opinión común en que el Gobierno facilite la llegada de trigo, cuya carestía parece aumentar. Coméntase apasionadamente la resistencia de determinados gobernadores á autorizar la salida de trigo para Valencia, atribuyéndose al gobernador de esta provincia la decisión de acudir en queja al Gobierno.

**En honor del general Tovar.**—Valencia, 29. El Ateneo Mercantil, que cuenta con seis mil socios, constituyó la genuina representación, de Valencia, se ha reunido, acordando pedir que Valencia rotele una de sus calles más principales con el nombre del capitán general Tovar, como gratitud de Valencia por su conducta en los últimos sucesos. El general Tovar, enterado por los periodistas del acuerdo, ha declinado ese honor en el del entusiasmo y la disciplina de a guarnición, que han conseguido ese éxito, y en la cordura del pueblo valenciano.

**Una detención.**—Valencia, 29.—Ha sido detenido el conocido ferroviario Carrión, acusado de haber intervenido en los últimos sucesos.

**Acto aplazado.**—Lugo, 29.—Por indicación del Sr. Besada ha quedado aplazada hasta que se restablezca la normalidad, la celebración del acto político anunciado, que ofrece ser un acontecimiento extraordinario.

### TELEGRAMAS OFICIALES

Bilbao, 29.—Según anunció ayer han sido reanudados los trabajos en los talleres y diques Euskalduna, entrando más de 600 operarios, y mañana entrarán los restantes.

En Altos Hornos y en La Vizcaya han quedado normalizados los trabajos, por haberse presentado casi todo el personal.

Oviedo, 29.—En toda la provincia sigue la tranquilidad. Hoy han entrado al trabajo en la Hullera Española, minas de Aller, 1.500 obreros; en Infesto, minas hulleras de Mones, entraron 70 obreros.

Folleton de «La Correspondencia de España» (65)

XAVIER DE MONTEPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Aquí tenéis la forma pedida.  
—Bueno. Vamos á adornarla con terciopelo oro viejo y fondo bordado de perlas, y como adorno, encaje antiguo de Inglaterra de lo mejor que haya; la señora Luciana Bernier no reparará en el precio... ¿Tenéis terciopelo oro viejo?  
—Sí, señora, y fondo bordado también.  
—Pues bien, id haciendo; dentro de un instante os daré el encaje, del que cortaréis con cuidado, porque cada diez centímetros valen veinte francos. No lo olvidéis.  
—¡Perdido cuidado! ¡Doscientos francos el metro! ¡Demonio!  
La primera oficial volvió al taller llevándose la forma. La señora Thouret se dirigió hacia el estante colocado detrás del mostrador y que contenía las cajas de cintas, pasamanería y encajes. Tomó la que guardaba los encajes de valor, la abrió y buscó la pieza que necesitaba.  
—¡Qué cosa más rara!—murmuró al

cabo de un instante.—Me falta el encaje antiguo de Inglaterra y Alençon... Clara habrá cambiado las piezas de caja... Sería una torpeza muy grande, y cuando vuelva la reñiré.

La modista sacó del estante otra caja y examinó su contenido. Otro tanto hizo con la tercera y cuarta, y con todas, en fin, las que encerraban encajes. Mientras se entregaba á aquellas inútiles pesquisas, su ira iba aumentando en grado superlativo.  
—¡Ah! ¡Esto es demasiado!—dijo casi en alta voz.—¿Qué se ha hecho de los diez metros de encaje de Inglaterra?... ¡Hace dos días los tuve en la mano!... ¡Y los quince metros del de Alençon? ¡Han desaparecido! ¿Qué significa esto?  
La señora Thouret llamó á Irma.  
La primera oficial se presentó en seguida.  
—¿Habéis registrado alguna vez estas cajas para buscar encajes?—prosiguió la dueña del establecimiento.  
—¡Nunca, señora! Cuando necesito algo me dirijo á la señora ó á la señorita que está en la tienda y merece la confianza de la señora.  
—¿No habéis pedido á la señorita Clara encaje de Inglaterra ó de Alençon?  
—No, señora... ¿Me permitirá la señora preguntarle por qué me hace esta pregunta?  
—Porque me faltan dos piezas: una de Inglaterra y otra de Alençon.  
—¡Qué cosa más rara!—dijo la primera oficial.—Nadie toca los encajes mas que la señorita Clara.  
—¡Ah!—murmuró la señora Thouret.—

Es algo más que raro, es extraño. Y si me han robado, será culpa mía—añadió.— ¡He tomado á esta muchacha sin informes!

En este momento abrióse la puerta de la tienda y entró Clara.

### XVIII

—¡Llegáis á punto, señorita!—exclamó la señora Thouret.—Hace una hora que estoy buscando el encaje de Alençon y el antiguo de Inglaterra, sin encontrarlos... ¿En dónde están?  
—En su caja—repuso la huérfana.  
—¡Mentís, señorita!... ¡No están allí!  
—dijo la modista, á quien la ira sacaba de sus casillas.  
—Es imposible que no estén.  
—¿Me tomáis, acaso, por una ciega ó una imbécil?... ¿Creéis que hablo de ligero?... Cuando aseguro una cosa es que estoy segura de ella.

Clara se estremeció. El furor de la señora Thouret y su rostro descompuesto la causaban terror.  
—¿Queréis permitirme, señora, que busque yo?—balbució.  
—¡Buscad, y sobre todo encontrad!... ¡Os lo aconsejo por la cuenta que os tiene!

—¡Por la cuenta que me tiene?—repitió la joven palideciendo.—¿Qué queréis decir?  
—¡Buscad os he dicho!—interrumpió con violencia la señora Thouret.—¡No tenéis tiempo que perder!

Clara, temblando como la hoja de un árbol, se puso á registrar las cajas. A me-

didada que revolvía los encajes, su rostro expresaba un indecible terror.

—¿Los habéis encontrado?—preguntó la modista con insultante ironía.

—No están, señora—balbució la niña;—y no obstante, ayer los he visto, los he tenido en mi mano.

—¿Ayer?... ¿Por qué ayer?

—Porque los enseñé á la persona que compró el sombrero. Quería que le cambiase el adorno.

—¿Y eso qué prueba? Que estaban ayer y que hoy no están. Ayer abandonasteis la tienda á la una y media.

—Sí, señora.

—¿Las piezas estaban aquí?

—Así lo creo, señora.

—¿Cómo que lo creéis?... ¿No estáis segura de ello? ¿No habéis vuelto á colocar todo en su sitio después de haber enseñado los encajes á esa compradora á quien os referís?

—Sí, señora.

—Pues bien; nadie ha entrado aquí desde ayer, y las dos piezas han desaparecido... ¿En dónde están?... ¿Qué habéis hecho de ellas?

—¿Qué he hecho de esas piezas?...—exclamó Clara aterrada.

—¡Vamos, contestad pronto!... ¡Dentro de pocos minutos habréis agotado mi paciencia y será ya tarde para volverlas á colocar en el sitio donde las cogisteis!

La huérfana vaciló. Le parecía que la locura se apoderaba de su cerebro.

—¡Señora, señora!...—balbució con voz ahogada.—¿Es posible que sospechéis de mí? ¿Es posible que me acuséis?

—¿De quién queréis que sospeche y á quién queréis que acuse?... Vos sois la responsable. Vos visteis y tocasteis los encajes ayer... ¿En dónde están hoy?

—¡Dios mío, Dios mío!—exclamó Clara con desesperación.—¡Yo os juro, señora, que no he cogido esos encajes!

—¡Supongo que no se habrán marchado solos!

—¿Entonces me tomáis por una ladrona?

—¡Si queréis que cambie de opinión sobre el particular, justificaos!

—¡Oh! ¡Eso es odioso!

—¡Vuestra conducta sí que es odiosa!... Tuve piedad de vos y de vuestra posición... ¡Os admití en mi casa sin ir siquiera á pedir informes, y de ese modo me recompensáis!

—¡Señora, por Dios, creedme!—dijo Clara cayendo de rodillas y alargando las manos hacia la modista.—Os juro por lo más sagrado que existe en el mundo, os juro por la tumba de mi madre que soy inocente... ¿Yo ladrona?... Eso no lo creéis, eso no podéis creerlo.

—Valían más de tres mil francos esas dos piezas de encaje—replicó friamente la señora Thouret;—han desaparecido; y vos, únicamente vos habéis podido llevaroslas... ¡Sois una miserable!... ¿Queréis ó no decirme lo que habéis hecho de esas piezas?

Clara no podía hablar. El estupor y el espanto le quitaban su presencia de espíritu, destruyendo ó anulando todas sus facultades. Sollozaba y se retorció las manos con desesperación.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LOS PEDIGÜENOS

Desde que entidades y personas respetables han dado cantidades para premiar servicios prestados a la causa del orden en la pasada huelga, es inculcable el número de peticiones que se presentan en solicitud de recompensas. No hay que medirlos a todos por el mismo rasero, porque por combatir un abuso se puede caer en la injusticia. Las jornadas pasadas, la verdad sea dicha, no han sido para grandes heroicidades. Pero en ellas se distinguieron muchos por su valor y su celo en el cumplimiento del deber. Sin embargo, ahora están surgiendo muchos héroes, que no pasan de la categoría de ganapanes, y que demandan que se les tenga en cuenta en el reparto de las suscripciones iniciadas.

Nađa tenemos que decir, pues sabemos que las autoridades encargadas de aquilatar méritos y recompensarlos cumplirán su cometido con el más recto espíritu de equidad y de justicia.

Pero tiene esta cuestión un aspecto de moral pública que conviene recoger y plantear ante la opinión. Por lo visto, el cumplimiento del deber se quiere hacer pasar como una virtud excepcional, sin que baste como recompensa la satisfacción de la propia conciencia. Es peligroso fomentar esa corriente. Todos y cada uno de los ciudadanos deben, sin estímulo de lucro alguno, ni siquiera de vanagloria, en cualquier momento y muy especialmente en los de dura prueba, atenerse estrictamente a realizar sus respectivos cometidos, porque de lo contrario se colocarían también fuera de la ley. El servicio prestado, que no tiene carácter extraordinario, no merece recompensa de ninguna clase.

Establecer el principio contrario sería crear una perturbación, y acaso contribuiría a desnaturalizar esas virtudes cívicas que se quieren premiar.

Las recompensas deben quedar para más solemne ocasión y para más altos hechos.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Jueves 30 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5,26 y se pone a las 6,35.

**Santos del día.**—Santas Rosa de Lima, virgen, Gaudencia, virgen y mártir, y Tecla y sus doce hijos, mártires; Santos Félix, Adanto, Pamaquío y Bonifacio, mártires; Pedro, Fiacro, Bononío y beato Juan de Ribera, confesores.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Ramón (Puente de Vallecas); a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes de San Ramón, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y continuación estación, rosario, preces y reserva.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra) empieza solemne novena a su titular, y predicará por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

La misa y oficio son de Santa Rosa de Lima, rito doble, color blanco.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuelas Pías de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

**Espíritu Santo.**—Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de agosto de 1867.—Dice una carta de Florencia sobre disminución de los estragos del cólera en Italia:

«El cólera ha respetado hasta ahora nuestra ciudad, y aunque esperamos todos los días despertar en compañía de ese terrible huésped, parece que ha traspasado la valla de los Apenninos. En Palermo, la epidemia va decreciendo, y sin embargo, se cuentan todavía más de 70 defunciones diarias. También se ha dejado ver en Messina; pero sin hacer muchas víctimas. En Nápoles hay solamente algunos casos, lo propio que en Milán y en Bolonia. Fuera del valle del Arno, esta vez Italia ha sido recorrida de uno a otro confín por la epidemia.» (De La Correspondencia de España.)

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**Marina.**—Real decreto modificando el artículo 10 del reglamento de maquinistas de la Armada, sobre condiciones de ascenso.

—Propuesta de ascenso del alférez de navío D. Emilio Antón y Palacios.

—Idem del capitán de Infantería de Marina D. Leopoldo Rodríguez del Río, y del primer teniente D. José Samper Lapique.

—Nombrando segundo farmacéutico de la Armada a D. Enrique Tortosa y Prados.

## EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

Sidra champagne preterida en todo el mundo.

## Escuela de Intendentes Mercantiles

En la Secretaría de la Sección elemental de adultos de la Escuela Central de Comercio, especial de intendentes mercantiles, establecida en la plaza de la Bolsa, núm. 3, piso segundo, se halla abierta la matrícula gratuita de las enseñanzas:

Operaciones aritméticas fundamentales, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Nociones de Geografía general y especial de España, Ortografía, Caligrafía, Mecanografía, Francés, Inglés, Árabe vulgar.

En el plazo improrrogable del 1.º al 15 de septiembre próximo, y horas de siete a nue-

ve de la noche. Las condiciones de admisión se hallan fijadas en el tablón de anuncios de la misma.

En el mismo centro, y en la Sección elemental nocturna para adultos, establecida en la calle de Trujillo, núm. 7, piso principal, se halla abierta la matrícula gratuita de las enseñanzas:

Operaciones aritméticas fundamentales, Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Nociones de Geografía general y especial de España, Ortografía, Caligrafía, Mecanografía, Taquigrafía, Francés, Inglés.

Durante el plazo improrrogable del 1.º al 15 de septiembre próximo, y horas de seis a ocho de la noche. Las condiciones de admisión se hallan fijadas en el tablón de anuncios de la misma.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## SALPICADURAS DE LA HUELGA

## EL AUTOMOVIL DE LAS PROCLAMAS

Continúa la Policía practicando registros y trabajos para acabar de aclarar misterios del último movimiento revolucionario.

Por indicaciones del inspector general, D. Carlos Blanco, la misma Policía del distrito de Buenavista, a las órdenes del comisario Sr. Casal de Nis, que descubrió el depósito de proclamas sediciosas en el taller de marmolista de la calle de Alcántara, núm. 17, vemos que acaba de descubrir y detener el automóvil misterioso que llevó esas proclamas a dicho solar.

Efectivamente: en oficio minucioso y detallado que hemos visto en la Dirección general de Seguridad, se relata la labor hábil realizada por el inspector Sr. Trabazo y los agentes Otero y Moraga, a las órdenes del Sr. Casal de Nis, para llegar a averiguar cuál era el automóvil gris, con flejes dorados, que, ocupado por las cuatro personas ya detenidas, llevó las proclamas al solar donde se encontraron.

Es dicho automóvil el de la matrícula de Valladolid, que lleva el núm. 66, y que encierra en la calle del Benetillo, núm. 12.

Pertenece a D. Antonio Rebollo é iba guiado por el *chauffeur* Vicente López Márquez.

El día 13 del actual, a las ocho de la noche, se hallaba éste con el automóvil, parado, frente al Gran Café, en la calle de Peligros, cuando se le acercaron dos caballeros, que le preguntaron si aquel automóvil se alquilaba por horas.

Dijo el mecánico que para eso se encontraba allí, y los desconocidos montaron en el coche y se hicieron conducir al paseo del Prado, donde está la fuente de las Cuatro Estaciones.

Allí subieron otros dos señores, que, por lo visto, esperaban a los primeros, y que se acercaron a una señal que les hicieron éstos.

Los cuatro, en el automóvil, se dirigieron a la calle de la Bola, dando orden al *chauffeur* de que se detuviera a la entrada. Una vez allí, los cuatro desconocidos descendieron del coche y a los pocos momentos volvieron con unos paquetes de impresos, que sacaron, por lo visto, de la imprenta situada en el número 8 de la misma calle de la Bola, propiedad de D. Mario Anquiano.

Inmediatamente montaron otra vez los cuatro en el automóvil y se hicieron conducir a la calle de Alcántara, en cuyo solar número 17, taller de marmolista, depositaron los paquetes de proclamas.

El último paquete se rompió dentro del automóvil, y hubo que recoger los ejemplares dispersos en un saco de arpillera, que uno de los desconocidos sacó del solar.

Terminada esta operación, dos de los cuatro personajes ocuparon de nuevo el automóvil y se dirigieron a la calle del Barquillo.

Allí, frente a la de Fernando VI, se apeó uno, y en Recoletos, frente al café Gijón, el otro, que pagó 18 pesetas, a razón de nueve por hora, y se despidió el automóvil.

La Policía logró indagar todos estos extremos, y ayer, en el mismo automóvil de las proclamas, practicó la detención del dueño de la imprenta donde se suponen impresas las proclamas; del regente de la misma, Emilio Zamorano Burgos, y, finalmente, del *chauffeur*, Vicente López, que corroboró las pesquisas practicadas por la Policía.

Los detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

## CASA DE LA VILLA

Los opositores aprobados sin plaza han presentado una instancia al alcalde solicitando ocupar unas plazas en la formación del Censo, y no pueden ser atendidos porque el acuerdo del Ayuntamiento al votar el crédito de 18.000 pesetas ha sido con cesino a gratificación del personal de los Negociados de Estadística y Elecciones, y al pago de una peseta diaria de plus a 260 agentes encargados de repartir los padrones, pertenecientes a la Guardia Civil, Orden Público y Policía urbana.

No hay, pues, creación de ninguna plaza con carácter fijo, eventual ni temporero, sino remuneración de servicios por trabajos en horas extraordinarias.

## ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el **ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS** y curará en poco tiempo.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

EL DESPRECIADO PUCHERO

Lord Blayney, prisionero de guerra inglés que atravesó en 1870 la península desde Málaga a Irún, es uno de tantos viajeros que al escribir sus impresiones de España han comulgado acrememente muchas de nuestras cosas.—Una de éstas, de las más despreciadas de lirios y troyanos, ha sido nuestra cocina, llegando a decir este oficial que «las comidas españolas no son del gusto de un inglés»; que según él consistían en carne cocinando en aceite rancio, en España, que es el país del aceite, y en confituras indigestas, cuando los ingleses no comen otra cosa.—Pero no todos los que escribieron de cosas de España han sido tan injustos como Blayney, y hasta se ha llegado a entonar grandes elogios a nuestro cocido, contra el cual tanto y tanto han escrito nuestros escritores satíricos, hartos, sin duda, de no comer otra cosa.—Limousin, en sus Recuerdos de España, ha defendido a la cocina española en los siguientes términos: «Hay que convenir en que está lejos de la nuestra por su delicadeza y variedad de platos, pues no existen tantos gastronomos como en Francia, pero hay algunas salsas, algunos guisados naturalizados en la península, que no repugnan a la extrema delicadeza y la sensualidad de nuestros ricos. Por ejemplo, ¿existe algo en el mundo más nutritivo y de gusto más agradable que el cálido puchero de los españoles? En vano hemos intentado hacerlo en Francia; es imposible. Carecemos de algunas legumbres que se emplean en España, porque dónde podríamos encontrar el garbanzo, la berenjena, el pimiento verde y tantas especies de hierbas, y la manera de hacerlo que no se aprende como no se vea hacer? Además, este excelente plato es un plato nacional que sólo se perfecciona en su patria.—Todos estos detalles han venido a nuestra memoria al pasar junto a una obra, en donde un albañil se disponía a entenderse con un plato de cocido que le servía su mujer, tan amarillo, tan apolito, que estaba diciendo: «Comedme. Claro está que al albañil no le habría gustado mucho el que los extraños que pasábamos hubiésemos obedecido el mandato del despreciado puchero.—VERITAS.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## INFORMACIONES TEATRALES

### ORTAS SE DESPIDE

Casimiro Ortas, el graciosísimo actor, nos remite la siguiente carta de despedida:

«Madrid, 29 agosto 1917.—Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Presente.—Mi estimado señor y amigo: Entre el sincero pesar que me produce el abandonar al público de Madrid, y con él tantos afectos y tantas atenciones inmerecidas, llevo, como valioso consuelo, el recuerdo del cariño y la benevolencia con que siempre juzgaron mi pobre labor artística los dignísimos redactores de su diario. Mi más profunda gratitud para usted y para todos ellos; y si de algo les sirve, la más alta estimación de su siempre admirador y amigo, q. l. e. l. m., Casimiro Ortas (hijo).»

Agradecemos la atención de Ortas, a quien deseamos alcance en América todos los triunfos que merece.

### GACETILLAS

**Teatro Real.**—Academias de Canto y de Baile.—Cumpliendo las disposiciones del contrato de arriendo, la nueva Empresa del teatro Real se propone inaugurar en los primeros días del próximo mes de septiembre las Academias de Canto y de Baile.

Las clases de la Academia de Canto estarán divididas en tres grupos, para ambos sexos:

Primero. Escuela de coristas. (Repertorio y óperas nuevas).

Segundo. Repertorio de comprimarios; y

Tercero. Aplicación para segundas partes. Para ingresar en esta Academia, cuyas enseñanzas son completamente gratuitas, precisa ser mayor de diez y ocho años y menor de veinticinco, y de buena figura, siendo preferidos los alumnos del Conservatorio ó los que tengan alguna preparación musical.

Las clases de la Escuela de Baile, también gratuitas, estarán divididas en dos grupos:

Primero. Enseñanza completa de baile francés; y

Segundo. Aplicación al cuerpo coreográfico del teatro.

Las señoritas aspirantes a las plazas de educandas de esta Escuela deberán ser mayores de catorce años y menores de veintinueve, agraciadas y de figura distinguida.

Todas las plazas de ambas Academias, la de Canto y la de Baile, tienen sueldo durante la temporada de ópera y las matriculas son completamente gratuitas.

Queda abierta la inscripción de matrícula en la Dirección de escena del teatro Real, los días no festivos, de cinco a seis de la tarde.

**Reina Victoria.**—En las listas de compañía de este teatro figuran, al lado de los artistas que actuaron en la temporada anterior, los de otros artistas muy queridas del público. La Srta. Haro ha ingresado en la compañía del Reina Victoria, y Emérita Esparza, después de larga ausencia, vuelve a la escena, eligiendo el elegante marco del teatro de la Carrera para hacer su debut.

La función inaugural está fijada para el viernes 31, a las diez y media de la noche, poniéndose en escena la ópera en tres actos, de Leo Bard, adaptada por D. Alfonso de Sola, *La duquesa del Tabarín*.

El próximo domingo, dos grandes funciones, a las seis y cuarto y diez y media de la

noche, representándose en ambas *La duquesa del Tabarín*.

**El Paraíso.**—Hoy jueves, a las diez de la noche, gran función monstro, se celebrará el beneficio del simpático y popular Fernando Vallejo, que tan brillante campaña él y su bien disciplinada compañía ha realizado en este aristocrático parque de recreos. Para demostrar Vallejo su talento artístico, ha escogido el drama en un acto *Amor ciego*, del que hace una verdadera creación, y así lo ha reconocido la Prensa de diferentes poblaciones. Es un trabajo notabilísimo y nuevo, mucho más por apartarse del estilo cómico en el que ha ganado su reputación; en segundo lugar reestrenará la célebre obra en dos actos, de Arniches, *Señal al Pintorero*, obra predilecta del beneficiado.

Hay gran pedida de localidades para esta función, que promete ser memorable por las simpatías que Vallejo se ha conquistado por su modestia y por ser uno de los mejores actores de su género.

**Magic-Park.**—Última semana de actuación en este parque de recreos, compañía cómica y de variedades; gran éxito de los excéntricos cómicos Los Novelty, la notable troupe coreográfica a transformación ó Goyescas y nuevos é importantes debuts de gran atracción. Entrada, 40 céntimos. Hoy jueves, por la noche, *muñeca infantil*, con regalos y sorteo de preciosos juguetes para los niños. Entrada y localidad, 65 céntimos.

## EJERCITO Y ARMADA

### Asuntos de Guerra.

**Destinos.**—Se destinó al ministerio de la Guerra al archivero primero de Oficinas militares D. Vicente García Ruy Pérez.—Idem al Servicio de Aeronáutica al capitán de Infantería D. Santiago González Ortega.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Intendencia.—Ordenóse que el capitán de Estado Mayor D. Luis Gonzalo Victoria desempeñe el cargo de profesor de los aspirantes a observadores de aeroplano.

**Matrimonios.**—Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al coronel D. Juan Durán y Murillo, teniente coronel D. José Martínez Morán, capitán don Luis Lloret Merita y primeros tenientes don Alberto Benito Fernández y D. José Fernández Baorell, todos de Infantería.—Idem al primer teniente de la Guardia Civil D. Aveilino Pantoja Riola.

**Concurso de obra.**—Se anunció un nuevo concurso para la elección de una obra de «Higiene humana», que sirva de texto en la Academia de Caballería.

**Prórroga.**—Se concedió un año de prórroga a la licencia que disfruta en el Extranjero el primer teniente de Invalidos D. Luis Icart Sabaté.

**Gratificaciones.**—Se concedió la gratificación de industria al médico mayor D. Celestino Moreno Ochoa, con destino en el Instituto de Higiene militar, y al médico primero D. Rafael Mira Perin, con destino en el Gabinete de Radiografía del hospital de Melilla.—Idem la de efectividad al médico primero D. Clemente Herrán Lamich.—Idem la de industria al veterinario primero D. Pedro Rincón Rodríguez, con destino en el Parque de Sanidad.

**Reemplazo.**—Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Antonio Toro Calvo y Rubio.

## SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de ayer contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto nombrando para la Capellanía real de San Fernando, vacante en la Santa Iglesia Metropolitana de Sevilla, a D. Hipólito Virella y López, canónigo de la Sufragánea de Badajoz.

—Otro nombrando para la canonjía vacante en la Santa Iglesia Catedral de Guadix a D. Francisco Salvador Ramón.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Reales órdenes disponiendo se resuelvan en la forma que se insertan, las reclamaciones presentadas a las propuestas provisionales del concurso general de traslado correspondientes a las maestras y maestros de la décima categoría, comprendidos en los grupos A y B, publicadas en este periódico oficial.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Marina.*—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

*Hacienda.*—Dirección general del Timbre.—Modelos de los libros que han de llevar y partes que han de remitir a las Delegaciones de Hacienda los fabricantes, almacenistas ó depositarios y expendedores de pólvoras y materias explosivas, así como las minas de carbón que están autorizadas para emplear los explosivos de seguridad equiparados, a los efectos del impuesto, a la dinamita número 3, y modelos referentes a los talleres de carga de cartuchos.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Anunciando que dentro del término legal se han presentado las instancias de los aspirantes que se indican, para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Medicina legal y Toxicología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Idem id. id. de los aspirantes que se mencionan, para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Fisiología humana, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla.

—Idem id. id. de los aspirantes que se indican, para tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Mecánica celeste, vacante en la Universidad Central.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Camino vecinales.—Anunciando haber sido declarados de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

## RITMOS Y MATICES

Los poetas y las estrellas.—Si juzgásemos por las indicaciones estelares que se encuentran en sus poesías, pensaríamos que los poetas modernos no han puesto sus ojos en el cielo estrellado. Pero sí han mirado al cielo largamente; sólo que lo han hecho con los ojos ingenuos del vulgo; y han visto el azul y el vago torbellino resplandeciente sin nombre. Ellos han exaltado el azul ó el azul—L'azur c'est la poésie...—Y han cantado también alguna vez la estrella vespertina de Musset (Juan R. Jiménez). Pero su emoción ante la noche no ha pasado de un vago temblor difuso ante la maravilla. Se han embriagado de luna, hasta quebrar la mirada en ese vapor de lágrimas de los plenilunios. Pero no han tenido para las estrellas esa mirada directa que es como un madrigal dedicado a una amada única. No han tenido predilecciones siderales; y han cantado la noche como un mundo de nebulosas. En los poetas modernos, desde el 900 acá, no encontramos esas indicaciones estelares precisas que se hallan en los poetas antiguos y que ponen una dedicación personal é íntima a las emociones líricas. En la poesía clásica, estas nociones astronómicas son un elemento lírico. En *La Eneida*, las estrellas van marcando la ruta del piadoso Eneas. A Horacio no se le puede entender exactamente sin conocer la astronomía. En todos los poetas humanistas, el zodiaco despierta su cinta maravillosa. Las Pléyades, Aldebarán, Capella, tiemblan y resplandecen en los poemas de nuestros clásicos; y su brillo es como un destello de la antigua sabiduría poética. En los poetas hispanoárabos, brillan también estas estrellas estremitadas. Recordáis cuántas estrellas citadas por sus nombres en los poemas lapidarios de la Alhambra?

Los modernos poetas parecen haber olvidado los nombres y las moradas de las estrellas. Brillan en sus noches líricas, pero sin nombre, confundidas en sus nebulas blanquecinas, no señaladas por ninguna predilección especial, no invocadas para fijar con precisión el momento del paisaje nocturno, ni para señalar la ruta de ningún ensueño. Cuando estos poetas meditaban ó cantaban frente a la noche, rayada de estrellas, ¿qué constelaciones brillaban sobre sus ojos ó qué astro solitario y único les miraba? En sus versos no encontraréis el surco de esa estrella. ¿Era Arturo el de oro ó Vega la blanca?... Ni en Machado ni en Juan Ramón Jiménez hallaréis nombres de estrellas... En los nocturnos de Juan Ramón brillan las estrellas, vagas y anónimas como en los nocturnos de un niño. Dice Machado (A).—Blancos fantasmas lareas van encendiendo estrellas... Y Juan Ramón—*En el lejano Oriente*—las estrellas derraman su suave frescor y...—Mas ¿qué estrellas son éstas? En Manolo (M.), las estrellas son «las estrellas del cielo de que habla la copia, vaga y confusamente, como las flores del campo. En toda la zona de azul del novecientos las estrellas brillan como en una vía láctea. Salvo Sirio, puesta de moda por la esdrújula frase de Renán, ningún otro astro resplandece con nombre propio ni escucha su madrigal directo. Nuestros poetas modernos, que tan pobres son en su flora—la flora novecentista la componen nebulas simbólicas, violetas románticas y alguna glúcica del herbario francés (Juan Ramón), son aún más pobres en estrellas. Espigando celestemente en ellos, no podría formarse una astronomía lírica. En los campos azules no han recogido ramos de estrellas determinadas. Y ninguno de ellos nos muestra el espectáculo conmovedor de esa amistad entre un poeta y una estrella que en la lírica inglesa; en las rimas de Moore, Longfellow y de muchos poetas ingleses—los britanos nautas conocen de antiguo las estrellas—deja rastros tan encendidos... esa amistad que a un Flammarion hace exclamar: «Orion... aux étoiles en flammes... son nom même m'est cher... Je L'aime...»—R. Cansinos-Assens.

## BANDA MUNICIPAL

### Concierto en Rosales

Programa del concierto que la Banda municipal ejecutará en el paseo de Rosales hoy jueves, a las diez de la noche:

Primera parte.

1. Ballesteros, paso doble.—L. Debesa.
2. *Recuerdos de Andalucía*, bolero.—Océón
3. *Marcha festival*.—Gounod.
4. *Maruxa*, selección.—Vives.

Segunda parte.

1. *Suite en arco*.—Bach.  
a) abertura. b) aria.
2. *Danza macabra*, poema sinfónico.—Saint-Saëns.
3. *Viva Navarra*, jota.—Larregla.

## EN LAS OBRAS DE LAS SALESA

### CAIDA DE UN ALBAÑIL

Durante la jornada obrera de ayer mañana sufrió un accidente grave en las obras que para reconstrucción de la incendiada Audiencia se realizan en el edificio de las Salesas el albañil Isidoro Cid Melchor, de veintinueve años, y domiciliado en la calle de Goya, número 99.

El infeliz, que trabajaba en la fachada, a la altura del último piso, donde antiguamente estaba el reloj, cayó sobre la cornisa del piso principal, donde dió un golpe tremendo, rebotando luego para caer pesadamente sobre el pavimento de la calle.

Recogido por sus compañeros y conducido a la Policlínica de Tamayo, fué asistido por los médicos Sres. Alonso y Villa.

Su estado era grave. Aparte de varias lesiones de importancia, sufría también conmoción cerebral intensa.

Fuó trasladado al Hospital de la Princesa.

INFORMACION POLITICA

SU MAJESTAD EL REY EN MADRID

El jefe del Gobierno acudió ayer mañana a Palacio inmediatamente que supo que había llegado el Rey.

Su Majestad le informó de su viaje, que había sido bueno, salvo la molestia de la pierna, que le obliga a andar todavía con dos bastones, aunque está ya muy aliviado.

Ha encontrado el Rey el servicio de vigilancia muy bien establecido en todas partes. Se ejerce con tal escrupulosidad, que por dos veces fué detenido su automóvil.

El Rey permanecerá en Madrid dos ó tres días, regresando de nuevo a Santander. Hoy, como está anunciado, presidirá el Consejo de ministros. Este se celebrará en Palacio, a las diez y media de la mañana.

Esta tarde despacharán con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió ayer mañana a los periodistas, a quienes dijo lo siguiente:

Las noticias que el Gobierno recibe acerca de la circulación de trenes en Asturias, son satisfactorias. Sigue haciéndose el transporte de carbones y dándose, como consecuencia de ello, salida a los mil vagones que allí había detenidos.

De las demás provincias los telegramas que se reciben no acusan novedad.

Manifestó el Sr. Dato que había recibido un telegrama del gobernador civil de Barcelona, diciéndole éste que le habían visitado el senador Sr. Garriga y los diputados Sres. Nougués, Giner de los Ríos, Rodés y Pecián para comunicarle su propósito de venir a Madrid y expresar a aquél el firme convencimiento que tenían de que debe aplicarse al diputado señor Domingo la ley de 1912.

EN GOBERNACION

El Sr. Sánchez Guerra recibió ayer al medio día a los periodistas, manifestándoles que la mejor sensación de la normalidad reinante que podía dar era el largo despacho que en la mañana había tenido con el subsecretario de su departamento y los directores generales del mismo, Sres. Ortuño y Martínez Acacio.

Aludiendo al sueldo publicado por algunos periódicos llamando su atención acerca del estado en que se encontraba un sordomudo herido durante los sucesos de los Cuatro Caminos, al que se le había amputado un brazo, dijo que, según le comunicaba el director del Hospital Provincial, el herido continúa allí con los dos brazos completos, no siendo, por lo tanto, exacta la versión recogida por aquellos colegas.

Se refirió después a los rumores de crisis y a la información que un diario de la mañana había publicado sobre este asunto, diciendo que ni él ni ningún ministro han pensado en irse por ahora.

En la otra etapa del partido conservador demostró el Gobierno que no necesitaba indicaciones de nadie para ajustar su conducta a las circunstancias, y dejó el Poder en el momento en que estimó no debía continuar ni un día más; es decir, que siempre ha demostrado que no tiene apego al Poder.

Por lo que se refiere a su persona, decía el ministro de la Gobernación que no tiene motivos para estar molesto de sus compañeros ni de nadie. Siempre estuvo dispuesto a dejar el cargo; pero en esta ocasión, el deber le obliga a permanecer en el mismo.

Terminó su rectificación a las fantasías de la crisis con la frase siguiente: «Ni molusco, ni liebre».

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION EN PALACIO

Conforme anunció el Presidente del Consejo, fué ayer tarde a Palacio el ministro de la Gobernación para despachar con S. M.

El ministro llegó al regio Alczár a las tres de la tarde, y su estancia en el mismo se prolongó más de una hora.

Esta conferencia había despertado bastante expectación por los rumores recogidos y comentados por algunos periódicos; pero el Sr. Sánchez Guerra defraudó dicha expectación al dar la referencia oficiosa a los periodistas de la entrevista con S. M.

El Sr. Sánchez Guerra se limitó a decir que entró al Rey de las noticias e informes relacionados con los pasados sucesos, y que después había contestado a las preguntas que le dirigió el Soberano.

Los reportérs trataron de obtener alguna mayor ampliación a dicha referencia; pero el ministro se excusó diciendo que no tenía ninguna otra noticia que comunicar a la Prensa.

BUENAS IMPRESIONES

Anoche recibió el Gobierno impresiones muy satisfactorias de Asturias.

En el día de ayer han salido de allí nuevos trenes con cargamento de carbón, y en el Muelle algunos barcos han comenzado a cargarlos también.

Se acentúa en muchos puntos de Asturias la tendencia a reanudar el trabajo, incluyéndose entre ellos Vigo, que ha sido uno de los sitios más rebeldes en el pasado movimiento.

VARIAS NOTICIAS

Con el Sr. Dato conferenciaron ayer tarde a última hora, los señores ministro de Marina, el general Centaño y el señor conde del Moral de Calatrava.

La permanencia de este último en el despacho presidencial se prolongó bastante.

Hace unos días, en ocasión en que el Consejo de ministros se hallaba reunido, estuvo en la Presidencia el ex ministro señor Domínguez Pascual, quien en calidad de gobernador del Banco de España iba a avistarse con el Sr. Dato para hacerle personalmente entrega de una comunicación, en la que se le daba traslado del acuerdo tomado por el Consejo de dicho establecimiento de crédito de poner a disposición del Gobierno cien mil pesetas para socorrer a las viudas y huérfanos de aquellos que en cumplimiento de sus deberes hubiesen perecido con ocasión de los pasados sucesos.

Dicha cantidad quedó depositada en el Banco de España a nombre de la Presidencia del Consejo; pero con posterioridad a ese donación

se hicieron otros por entidades importantes, que, como el primero, fueron puestos a disposición del Sr. Dato, y éste creyó que nada mejor que ingresarlo en el Banco de España, en la cuenta que precisamente había abierto con las cien mil pesetas donadas, sin que por su imaginación pasase que iba a llegar un día en que alguien tratara de sacar partido de esa decisión suya, viéndose en ella segundas intenciones, tales como la de atenuar méritos de compañeros suyos de Gobierno.

Una distinguida personalidad decía anoche, refiriéndose a esos manejos, que se equivocan aquellos que a los mismos se entregan, demostrando al propio tiempo un gran desconocimiento de las personas, porque ni el Sr. Dato es capaz de abrigar esa segunda intención de que se le ha supuesto animado, ni el Sr. Sánchez Guerra, ministro contra quien iban los supuestos tiros del Presidente, podría en ningún momento dudar de la recta intención del Sr. Dato, quien, en donde procedía, ha tenido los más encomiásticos conceptos para la gestión del ministro de la Gobernación, el cual a estas horas habrá recibido el más autorizado testimonio de cuanto a este efecto apuntamos.

Donativos recibidos.

El jefe del Gobierno ha recibido nuevos donativos que han sido ingresados en la cuenta abierta en el Banco de España.

Dichos donativos son de 500, 250 y 125 pesetas, y pertenecen, respectivamente, a los señores marqueses de Encinares y de Zahara, y alcalde de Marchena.

FRONTON MADRID

Uno de los partidos bien jugados fué el especial de ayer tarde, entre María y Pilar (rojas) y Anselma y Fermína (azules).

De los días buenos de Pilar, uno, indudablemente, fué el de ayer, en que luchando con la valisoleta, que apretó de manera colosal, pudo vencerla, a pesar de los pesares.

El dinero salió por las azules, y se sostuvo con una insistencia loca.

Siempre fueron delante María y Pilar, y ganaron por cinco tantos.

Por la noche alternaron María y Enriqueta (rojas) contra Aurora y Joaquina (azules), y aunque eran favoritas las rojas, bien pronto se vió el resultado.

Joaquina peleó bien y Aurora cubrió perfectamente su puesto.

Por delante fueron siempre, ganando por diez tantos.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'A plazo', '5 por 100 amortizable', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Valores industriales', 'Bancos', 'Compañía de Tabacos', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', and 'Cambios'.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Normalidad.—El ministro de Fomento tenía en su despacho a los navieros, con los que estaba ayer en sesión permanente, hasta ultimar cuanto se refiere al transporte marítimo de altura que el Estado necesita efectuar.

En un momento que el vizconde de Eza salió de su despacho habló con los periodistas, y dijo que siguen siendo satisfactorias las noticias que recibe, por cuanto permiten estimar que rápidamente se camina a la más completa normalidad.

Habían entrado en los talleres de Valladolid otros 140 obreros más de los que estaban todavía parados, y en La Robla están cargando trenes de carbón de aquella zona minera; de modo que tanto en León como en Asturias se está normalizando la explotación carbonífera.

INSTRUCCION PUBLICA

Peticiones de la Asociación General del Magisterio Primario.—El ministro de Instrucción pública manifestó a los representantes de la Prensa que había recibido a una Comisión de la Asociación Nacional del Magisterio Primario, y que le había hecho entrega de una instancia en la que piden la reforma de la Inspección General de Primera enseñanza, así como la manera de conceder las excedencias, nota de derechos limitados, supresión de categorías intermedias, determinación de incompatibilidades y, por último, que se equipare a los maestros nacionales a los profesores de Normales para los efectos de la jubilación.

El Sr. Andrade, que escuchó atentamente a los comisionados, les ofreció estudiar y atender con el mayor interés las peticiones todas que se refirieran a la reorganización de servicios de carácter personal; pero que en cuanto se relacione con el orden económico nada podía hacer de momento, por ser una cuestión que ha de resolver el Gobierno con el concurso de las Cortes.

La directora de la Normal Central de Maestras.—La ilustre directora de la Normal de Maestras de esta corte, doña Carmen Rojo, que tan especiales y relevantes servicios ha prestado a la Enseñanza durante muchos años al frente de su cargo, ha solicitado la jubilación, fundándose en motivos de salud.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, profesoras especiales de Francés de las Escuelas Normales de Maestras y Maestros de Badajoz y de Lérida, respectivamente, a doña María de los Angeles Patiño y a doña Melchora de Mena y Antón, declarándose vacantes las plazas de igual asignatura que dichas señoras desempeñaban en las Normales de Valencia y Castellón.

Desestimando la instancia presentada por varias profesoras numerarias de Escuelas Normales pidiendo se les reconozca como servicios activos prestados a la enseñanza en Escuelas Normales, y por consiguiente como antigüedad en el Profesorado, el tiempo que han estado sirviendo escuelas nacionales.

Concediendo la permuta que de sus cargos han solicitado los profesores de Dibujo de las Normales de Maestros y Maestras de Toledo y Segovia, respectivamente, D. Manuel Palomares y Millán y D. Juan Rivas y Lesse.

Han sido concedidas las gratificaciones de 500 pesetas anuales por el cuarto y primer quinquenio, respectivamente, a doña María de la Paz A. Maregü, profesora de Labores del Colegio de Sordomudos, y a D. Luis Gutiérrez Arroyo, auxiliar técnico del Museo Pedagógico.

Concurso general de traslado.—Han sido firmadas las oportunas reales órdenes resolviendo las reclamaciones presentadas a las propuestas provisionales del concurso general de traslado que publicó la Gaceta del 3 del corriente, correspondiente a las maestras y maestros de las Escuelas nacionales comprendidos en los grupos A y B, una vez que ha terminado el plazo de reclamaciones, y se dispone que se ratifiquen los nombramientos que no han sido objeto de reclamación atendida, rectificándose aquellos otros a que se refieren las reclamaciones estimadas.

También se ordena que la fecha de posesión de los interesados de sus nuevas Escuelas podrá ser la de 1.º de septiembre ó la de 1.º de octubre, según les convenga, pero de ningún modo en fechas intermedias a las señaladas, haciendo constar que el plazo concedido es improrrogable.

ESTADO DEL TIEMPO

La depresión atmosférica que causó lluvias y vientos fuertes en las pasadas veinticuatro horas se aleja rápidamente, y vuelve el buen tiempo.

Persiste la marejada en el Cantábrico y Estrecho de Gibraltar.

Ha descendido considerablemente la temperatura, registrándose mínimas de 6 a 7 grados en la meseta central.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 708 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 24,1. Idem mínima, 14,1. Dirección del viento, Oeste. Recorrido total, 389 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, buen tiempo.

JUNTA DE AMPLIACION DE ESTUDIOS.

La educación de las niñas

Desde octubre próximo, la Residencia de Estudiantes abrirá un nuevo grupo de niñas con carácter análogo al de niños, que ya cuenta con tres años de existencia.

El grupo de niñas, que, enlazado con el de señoritas, completará los grados de educación femenina desde la primaria a superior, se encargará de la educación general, los estudios de segunda enseñanza española y la preparación para escuelas extranjeras.

Para aquellas niñas que no deseen obtener títulos oficiales, el plan de estudios trata de satisfacer el deseo de una cultura amplia,

adecuado a las condiciones de la mujer española, a las necesidades del hogar y a las exigencias de la vida moderna; para aquellas que hayan de seguir el bachillerato, combina el plan de asignaturas de los Institutos con una especialización en las disciplinas científicas ó en las literarias.

Además de las alumnas internas, este grupo admite, como semipensionistas y externas, niñas que vivan en Madrid con sus familias.

La circunstancia de haber sido cedido a la Residencia, para establecer este grupo, un gran edificio, construido con todas las exigencias modernas de un colegio de niñas, y la fortuna de que la Srta. María de Maeztu se haya encargado de organizar el nuevo establecimiento, dan al ensayo las posibles garantías de éxito y un atractivo de renovación y entusiasmo.

EL TRAJIN DE LAS CASAS

UNA MUJER MUERTA

Para ayudar en la limpieza de la casa a los porteros de la calle de Colón, 14, iba allí una mujer de cincuenta y cinco años de edad, llamada Teresa García, que ayer mañana se dedicó a quitar el polvo de las bombillas de la escalera.

Cuando realizaba esta operación en la del rellano del piso primero, perdió el equilibrio y cayó por el hueco de la escalera al portal, produciéndose lesiones de extrema gravedad.

Conducida a la Casa de Socorro del Hospital, fué asistida de primera intención por los médicos de guardia, que calificaron de gravísimo el estado de la paciente.

La pobre mujer falleció momentos después, apenas ingresada en el Hospital de la Princesa.

TOROS Y TOREEROS

En Quintanar de la Orden.—Dicenno de Quintanar que una Empresa valiente ha organizado una corrida de las de cartel con todas las de la ley para la feria de septiembre; pero apuntamos el temor de que tal vez fracase el proyecto, en vista de que aquellos elementos que moral y materialmente estaban obligados a ayudar, aunque no fuese mas que por los beneficios económicos que han de obtener por la afluencia de forasteros que determinará la corrida, niegan hasta ahora el agua y el fuego a los organizadores del espectáculo taurino.

Confían los organizadores vencer los obstáculos que encuentran en su camino, y si autoridades y elementos de la localidad, en bien del pueblo de Quintanar, prestan el concurso que es de esperar, será una realidad la corrida que se anuncia, y de ella daremos cuenta oportunamente, aunque tenemos entendido que los empresarios están decididos a dar la corrida en último término en otra plaza, aceptando ofrecimientos valiosos de otros pueblos que ansían para sí los beneficios que los representantes de Quintanar parece que se complacen en desdeñar.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12

Teléfono 4.460.

NOTICIAS GENERALES

Se ha celebrado en la parroquia de la Concepción el enlace de la distinguida señorita Basileja Prendes con el joven procurador D. Jerónimo Conesa, siendo padrinos el padre del novio, D. Ramón Conesa y doña Julia Carrara, madre de la novia; figurando como testigos los Sres. Vallejo (D. Eugenio), Caballero (D. Angel), Paredes (D. Antonio) y Pintado (D. Antonio y D. Manuel).

En el instante mismo de ocurrir en la colonia de Pozuelo el hundimiento del tablado que tantas víctimas produjo, acudieron en su socorro el médico de la quinta ambulancia de la Cruz Roja de esta corte, doctor D. Francisco Angulo, que fué quien certificó la defunción de D. Juan Zarza y extendió las correspondientes a los cinco heridos graves, ayudándole en sus caritativos trabajos dos damas enfermeras, el socio de la cuarta Comisión D. Mariano González Orgaz y el sargento Manuel Lorente Calviza.

Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid.—Autorizada la Delegación de Hacienda de esta provincia para prorrogar por quince días la recaudación voluntaria del actual trimestre por el concepto de industrial únicamente, teniendo en cuenta para ello los perjuicios que a los industriales de esta capital haya podido originarles la última huelga, el delegado de Hacienda ha tenido a bien disponer que el período voluntario continúe hasta el día 15 de septiembre próximo y durante las horas reglamentarias de oficina, según es costumbre en trimestres anteriores.

Ha salido para Baños de Montemayor el elocuente orador sagrado y rector del Asilo de las Mercedes y predicador de S. M., nuestro querido amigo D. Domingo Blázquez y Majanés.

Desde dicho punto se trasladará a Béjar, donde el día 9 predicará en la solemne fiesta de los vecinos de aquella población dedican a su Patrona la Virgen del Castañar.

La Sociedad Benéfica de Empleados subalternos del Estado celebrará junta general extraordinaria mañana viernes en su domicilio social, Jacometrezo, 17, tercero izquierda, a las nueve y media de la noche. Se ruega la más puntual asistencia al acto. Se discutirá la reforma del reglamento.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.—En un taller de fundición situado en el paseo de Santa María de la Cabeza se produjo quemaduras de pronóstico reservado en el ojo derecho el obrero Pablo Ortiz Campos.

Juan Martínez Carrasco, de cuarenta y seis años, trabajando en una obra de la calle del Ferrocarril, números 15 y 17, se causó una herida en la región parietal derecha, de pronóstico reservado.

Caida casual.—En los desmontes de Vallehermoso se cayó Gregoria de Lucas, de cincuenta y ocho años, y sufrió graves lesiones, de las que fué curada en la Casa de Socorro, pasando después al Hospital de la Princesa.

Ladrón de peso.—En el muelle de pequeña velocidad de la estación del Mediodía fué detenido Nicolás Sánchez, cuando se había apoderado de un volante de una máquina y una almohadilla de freno.

Un ladrón audaz.—Don Máximo Barral Heredero es el dueño de una tienda de comestibles establecida en la calle de Francos Rodríguez, núm. 9. La casa tiene sólo dos pisos. Ayer, al levantarse, D. Máximo bajó a la tienda, y se encontró con un hombre, que vestía blusa y gorra, que se estaba llevando el dinero que había en el cajón del mostrador.

Al ver al dueño de la casa, el ladrón, que tenía la puerta entornada, salió corriendo y desapareció, sin que el industrial, que salió tras él, pudiera darle alcance.

Cuando se repuso de la sorpresa, D. Máximo comenzó a pensar cómo se habría podido meter en su casa un hombre estando cerrada la tienda, única entrada que tiene la casa, y cuyas puertas habían sido abiertas por dentro.

Hizo todo género de investigaciones, y llegó a obtener la consecuencia de que el ladrón había penetrado por una ventana, donde había dejado huellas de barro; subió por la escalera a la terraza, y de allí bajó a la tienda por una escalera de caracol sin penetrar en las habitaciones.

Una vez en la tienda, abrió por dentro la puerta, y se dispuso a llevarse cuanto podía, hasta que se levantó D. Máximo para abrir su establecimiento, y le cogió con las manos en el cajón de los cuartos, del que no pudo llevarse más que unas 30 pesetas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Una fiesta en Leganés

En el vecino pueblo de Leganés ha sido un acontecimiento artístico, inolvidable, la velada que, en su lindo teatro Durán se ha celebrado, cerrando con brillante alarde su período de fiestas.

En la a que nos referimos trabajaron, como excelentes actores y cantantes, representando a maravilla La verbena de la Paloma, significadas personalidades del pueblo y elementos prestigiosos de su colonia veraniega, que unen a su cultura un probado amor al buen arte escénico.

Su feliz iniciativa y generoso concurso encontró la mejor colaboración en la orquesta, que formó y dirigió con elementos de las bandas militares y del teatro Real el aplaudido maestro García Urrea. Y la resultante de estos esfuerzos y entusiasmo ha sido un soberbio conjunto merecedor de las ovaciones que se le tributaron, por su acabada y estupenda interpretación de la popularísima obra.

En ella resaltaron, como artistas de profesión, doña Justa Bulnes y doña Concha Martínez, el doctor D. Luis Abeilhé y su hermano D. Ramón, D. Eladio L. Vilches y sus hijas Mercedes y Teresa, los Sres. Corzo y Romo y los jóvenes Eleuterio Durán y Angel Vázquez.

Guirnalda y collar de esta fiesta, fueron los coros.

No se puede ver ni oír nada mejor. Con decir que en ellos se destacaban las señoritas Mario (Emilia), Cavanna, Romo (Rosa, Eugenia, Rosario), Vilches (Margarita, María y Teresa), González (Patrocinio), y Paredes (Asunción y Alfonsa), está hecho su mejor elogio.

Contemplando la juventud la belleza en el escenario y en la sala, explicábase el espectador que en Leganés esté el Manicomio. El más sereno pierde la cabeza.

La velada terminó con la representación del juguete cómico de Sierra, Una casa de fieras, que hicieron muy bien las señoritas Paredes y Vilches y los Sres. Abeilhé, Corzo y Martínez.

Terminada la función improvisóse un animado baile, que coronó dignamente la fiesta.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12

Teléfono 4.460.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

De San Sebastián, para Justo Casillas; de Cartagena, para Concha Ortajada, Gravina, 18; de Valencia, para Joaquín Valero, San Cipriano, 2; de Cádiz, para Patricio Córdoba, Flor Baja, 22; de Burgos, para Muñica; de Vigo, para Peropucho; de Monforte, para Antonia Ramirez, plaza de los Mostenses, 3.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# EL CONFLICTO EUROPEO

## LA PROPOSICION DE PAZ DE SU SANTIDAD

Lo que dice Wilson.—Poldhu, 29.—Los periódicos norteamericanos resumen la respuesta del Presidente Wilson a la nota del Papa sobre la paz diciendo: «Nada de paz con la autocracia prusiana.»

Felicitaciones a Wilson.—Washington, 29.—A la Casa Blanca llegan ininidad de telegramas de todos los puntos de los Estados Unidos aprobando la respuesta de Wilson a las proposiciones pontificias.

## LOS ALIADOS

Algunos datos.—Poldhu, 29.—Los franceses han capturado 1.470 prisioneros válidos en la región de Beaumont, al Norte de Verdun, desde el día 26 del corriente. Los italianos capturaron ayer 1.000 prisioneros y varias ametralladoras al Este de Gorizia. Dociientos cuarenta y seis aeroplanos tomaron parte en la batalla.

El Presidente de la República impone la condecoración al general Petain.—Paris, 29.—M. Poincaré, acompañado del ministro de la Guerra, M. Painlevé, ha estado en Verdun para entregar al general Petain la gran cruz de la Legión de Honor. Con este motivo pronunció el Presidente un elocuentísimo discurso, en el cual dijo:

«La atención del mundo entero está fija en esta gloriosa ciudad y en la zona de tierra lorenense labrada por las granadas enemigas. La humanidad entera comprende la parte gloriosa y trágica representada por las márgenes del Mosa, que significan la libertad de los pueblos y el porvenir de la civilización. A la brillante victoria de estos días responde el eco de las proezas de los otros ejércitos en el frente del Aisne, en las llanuras de Bélgica, y las heroicas batallas libradas en Flandes por los ejércitos británicos, y los importantes progresos realizados por los italianos en la empinada cadena montañosa de Monte Santo y las mesetas rocosas del Carso. En todos sitios, en las operaciones concertadas, el ejército francés rindió gran tributo a los esfuerzos de todos. Los rudos combates no han alterado su fuerza ni entibiado su ardor, que está sostenido en esta larga prueba por la conciencia de defender al país natal, y no proseguimos la guerra sino para asegurar el triunfo de la paz.»

Poincaré habló después de la nueva maniobra alemana, que tiende a dar cuenta de los aliados suscitando una infame propaganda en el interior. Estas maniobras serán deshechas en todos sitios. Toda Francia está en guerra, y en ninguna parte se dejará arrastrar.

La guerra de maniobras.—Paris, 29.—Los periódicos de Roma publican una nota oficial diciendo que debemos limitarnos por el momento a hacer constar que las mayores dificultades que se oponían a la guerra de maniobras han sido vencidas. Este resultado, representando un éxito brillantísimo, pudiera ser el preludio inmediato de una vasta acción, destinada a tomar un desarrollo inesperado.

Fallecimiento del conde de Grey.—Londres, 29.—Ha fallecido, a la edad de sesenta y seis años, el conde Grey. Era el finado muy conocido por su gestión en el desarrollo de la colonia de Rhodesia y por su excelente administración en el Canadá, de la que fué gobernador general desde 1894 a 1911.

Contestación de los marinos alemanes.—Londres, 29.—Dice la Central News que Avelook Wilson, presidente del Sindicato de los hombres de mar, ha declarado que, por vía autorizada, ha discutido con determinados líderes alemanes sobre la cuestión de los asesinatos de marineros por los piratas submarinos. Los jefes alemanes le han contestado que los resultados de la campaña submarina les parecía justificación perfecta. Avelook deduce que no ve qué interés puede haber en esas condiciones para entrar en conversaciones en Estocolmo con los delegados que sostienen semejante punto de vista.

De los corresponsales de guerra.—Paris, 29.—Los relatos de los corresponsales de guerra que han visitado la cota 304 la presentan como la «Colina de la muerte», y describen los horrores dantescos del «cementerio alemán», en el que los cadáveres están apilados en número aterrador. Hacen también resaltar la inmensidad de las pérdidas alemanas en Verdun. Los enviados especiales norteamericanos en el frente francés hacen constar que la instrucción de los soldados yanquis prosigue activamente. Añaden que los jefes norteamericanos están deseosos de entrar en batalla lo antes posible para participar activamente en la victoriosa lucha y seguir el heroico ejemplo de los poilus en Verdun.

Las tropas alemanas en el frente occidental.—Paris, 29.—Desde los últimos días de julio los alemanes, que tenían en un principio ocho divisiones sobre el frente comprendido entre Driegraachten y la carretera de Iprés a Menin, tuvieron que empeñar después, por lo menos, 25 nuevas divisiones. De donde resulta que una treintena de divisiones alemanas combatieron desde fin de julio sobre el frente de ataque francoinglés. Actualmente 11 divisiones enemigas están en primera línea. La batalla de Flandes obligó, pues, a los alemanes a retirar más de veinte divisiones, gastadas por las ofensivas aliadas, y que tuvieron que ser reemplazadas sucesivamente por tropas frescas.

## LOS IMPERIOS CENTRALES

Manifestaciones en Trieste.—Roma, 29.—Por informes de procedencia suiza se sabe que ha habido graves manifestaciones en Trieste con motivo de la nueva derrota de los austriacos. Trescientos manifestantes han sido detenidos. Los bombardeos de las fábricas de guerra por los aviones italianos, que causaron considerables daños, han aumentado el pánico. La población continúa evacuando precipitadamente la ciudad. Incesantemente llegan de Hungría refuerzos militares, pedidos con gran premura. Se estima

en dos tercios los habitantes que han salido de la población, tanto por miedo al avance italiano como por hambre. El Emperador, cuya visita fué reclamada por el Alto Mando para elevar la moral de la población, ha hecho saber que urgentes ocupaciones le impiden ponerse en camino. (Agencia Radio.)

Una orden a los refugiados.—Berna, 29.—El comandante militar de la plaza de Lunpruck acaba de publicar un decreto ordenando a los numerosos italianos refugiados del Trentino que regresen a su país de origen. Entre ellos se encuentra el ingeniero Caproni, inventor del sistema de aeroplanos adoptado por el Gobierno italiano.

Financieros pacifistas.—Berna, 29.—Un grupo de financieros de Francfort se ha reunido recientemente con el fin de estudiar los medios que puedan conducir a la terminación de las hostilidades. En el mes de septiembre se reunirá nuevamente en Berlín. (Agencia Radio.)

Ante una huelga general en Alemania.—Berna, 29.—Desde hace unos días se manifestaban de nuevo síntomas de agitación en los centros obreros de Berlín. Se han distribuido millares de hojas volantes invitando a la huelga general como protesta. Un telegrama de Berlín, que publica la Gaceta de Colonia de ayer, dice que las invitaciones no eran apócrifas, puesto que las hojas llevaban el nombre de un impresor de Zurich, lo que prueba, según el citado periódico, que la excitación ha sido fomentada por el Extranjero. En Berlín se espera que el buen sentido de los obreros alemanes sea suficiente para evitar la huelga. Sin embargo, el periódico cree su deber llamar la atención respecto a las graves consecuencias que tendría una disminución, por pequeña que fuera, en la actividad de las fábricas de guerra.

## LOS ITALIANOS

La lucha en la meseta de Bainsizza.—Roma, 29.—Concédese la fase de la batalla en la meseta de Bainsizza. Elevase la meseta a unos 600 metros entre el curso del Isonzo y el valle de Chiapovano. Mide 15 kilómetros de anchura y 20 de profundidad. El segundo ejército italiano dió 21 asaltos, atravesando el Isonzo bajo el fuego enemigo. Sobre el río tendieron los ingenieros unos 14 puentes durante la batalla. Rebasada la margen occidental de la meseta, los italianos destruyeron las primeras líneas austriacas, mientras otras fuerzas empeñaban violento combate contra la segunda línea adversaria, a la que atacaban de flanco simultáneamente, fuerzas de la Auzar. La consecuencia de esta admirable maniobra fué la caída del sistema defensivo de la meseta y la precipitada retirada de los austriacos. Cadorna y el general Capelle, jefe del segundo Cuerpo, han confirmado sus excelentes y grandes condiciones de estrategas.

La batalla se delinó imponente desde el principio por el empleo amplio de masas humanas, que conservando la unidad maniobraron en su propio sector, obedeciendo al objetivo previamente coordinado, con precisión matemática.

Dice La Tribuna que divisiones enteras pasaron prodigiosamente el Isonzo por los puentes improvisados, lanzándose inmediatamente al asalto de las alturas, y alcanzando los picos sobre el río, conquistaron rápidamente el poblado de Canale.

La batalla continuó encarnadísima hasta que los italianos, circundando la villa, capturaron a los últimos defensores supervivientes. No menos ruda fué la conquista del monte Fatta, que domina el Isonzo y el valle Auseck. Por aquí comenzó el avance por la meseta hacia el valle de Chiapovano.

El general Cosi dice que la toma de Bainsizza constituye una amenaza tal para todo el grupo de Tolmino, que puede vaticinar que tendrá pronto idéntica suerte que Monte Santo.

Para demostrar que el enemigo siente su derrota, cita el boletín austriaco del día 23, en que se dice que los italianos han alcanzado la meseta de Bainsizza por su superioridad numérica.

La Prensa austriaca está preocupadísima por el avance italiano.

Neue Freie Presse recomienda no hacer como el avestruz: esconder la cabeza para no ver el peligro.

Los italianos han logrado un éxito notable que si se amplía, nuestra defensa correrá peligro.

El Deutsche Tageszeitung: «Es de esperar que los alemanes seamos conscientes de la gravedad de la hora.»

Hoy nos encontramos en el deber de afrontar formidables ataques sobre el Isonzo, Verdun y Flandes.»

El Kolnische Zeitung dice que en las mesetas del Carso la jornada ha sido furiosa y que la infantería protege a Trieste con sus cuerpos.

Boda del duque de Oporto.—Roma, 29.—El duque de Oporto, hijo segundo de doña María Pia de Saboya, se ha desposado en Nápoles con la señorita americana Nevada Channon Valkenburg.

## LOS RUSOS

Traición de Suklinof.—Petrogrado, 29.—Las declaraciones de los testigos en el proceso de Suklinof demuestran que éste comunicó a Alemania algunos secretos militares, y que fué el principal autor responsable de todos los fracasos del ejército ruso, de los cuales no puede ser acusado el ex Zar, puesto que había depositado toda su confianza en el procesado. Suklinof destruyó la fortaleza rusa, a pesar de las protestas de los especialistas, y estuvo en relaciones con espías enemigos. (Agencia Radio.)

Diplomáticos aclamados.—Petrogrado, 29.—Kerensky ha declarado en la Conferencia de Moscú:

«Habíamos contestado recientemente con nuestra negativa indignada proposiciones de paz separada, y uno de estos días fuimos tes-

tigos de otra tentativa sobre base semejante hecha a nuestros aliados, los cuales la rechazaron con la misma indignación. En nombre del gran pueblo ruso, debo decir a los países aliados que era ésta la única respuesta que de ellos esperábamos.»

La Asamblea entera se volvió, al terminar estas palabras, hacia los representantes diplomáticos de la Entente, y los aclamó calorosamente. (Agencia Radio.)

Proposiciones de los representantes.—Moscú, 29.—Dabokof, diputado de la primera Duma, ha pedido la constitución de un Poder fuerte, que tenga por base la democracia, y ha demostrado la necesidad de que el Alto Mando tenga plena independencia. Rechazó después con indignación la idea de paz separada, y dijo: «La paz debe ser consecuencia del triunfo de Rusia y de sus aliados.»

Teichde ha propuesto la aplicación inmediata de las siguientes medidas: Abastecimientos: El Gobierno mantendrá el monopolio de cereales y fijará los precios.—Industria y Comercio: Se deberán exigir impuestos sobre las rentas, sobre los beneficios de guerra, sucesiones, etc. Reforma Agraria: El Gobierno evitará toda clase de usurpación.—Milicia: Se deberán especificar los derechos y las obligaciones de los jefes militares y de los comisionarios.—Aleksinski, diputado de la segunda Duma, ha pedido la continuación de la guerra hasta la liberación de todo el territorio ruso y aliado que actualmente ocupan los enemigos. (Agencia Radio.)

Declaraciones de Rodzyanko y de Milukoffi.—Moscú, 29.—El Presidente de la Duma, señor Rodzyanko, ha hecho las siguientes declaraciones: «Las desdichas de Rusia provienen de que el Poder revolucionario creado por la Duma de acuerdo con el Soviet, que se acaba de constituir, no han marchado al lado de la representación nacional, sino que descartando a ésta última, se ha negado a su colaboración. El Poder cayó después bajo la influencia de las desorganizaciones sociales, lo cual, según los mismos ministros, tenían con frecuencia la sumisión completa de los intereses nacionales a los intereses de clases.

Milukoffi, leader de los cadetes, dijo que, desgraciadamente, los dos meses de administración del Gobierno de coalición no fueron notables, sino de capitulaciones ante las exigencias de la clase obrera, así como por las reclamaciones extrañas de las nacionalidades de los pueblos de Rusia. La sesión se levantó a la una y media de la tarde, y mañana proseguirán en la Duma los debates.

## LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Alemania ofrece respetar los navios argentinos.—Buenos Aires, 29.—Según una información de origen oficioso, la respuesta del Gobierno alemán a la última nota del Gabinete argentino ha llegado ya aquí y da satisfacción a la Argentina en lo que respecta a la libertad de la navegación. El Gobierno alemán promete dejar pasar a los navios argentinos que transporten productos para el país y también pagar una indemnización por el hundimiento del vapor Toro.

## LOS ESTADOS UNIDOS

El primer ejército norteamericano.—Nueva York, 29.—El Estado Mayor ha dado fin al plan de constitución de un ejército de 4.500.000 hombres. Los Estados Unidos podrán en seguida transportar 6.000 hombres cada mes, con víveres y municiones. (Agencia Radio.)

Un millón de reclutas preparados.—Nueva York, 29.—Según el New York World, han ingresado en el ejército desde abril 1.075.000 hombres, y un millón de reclutas han recibido ya el material completo. (Fabra.)

## VARIAS NOTICIAS

Contestación del abate Potdevine.—Paris, 29.—El cardenal Gasparri acaba de informar al abate Lemire, que el 21 de enero intervino en favor del abate Potdevine, decano de Avesnes (Norte), que ese abate ha dado la contestación siguiente por mediación del ministro de Prusia cerca de la Santa Sede: «Ha manifestado deseos de no partir.»

## COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 29.—Comunicado de las once de la noche.—El día de hoy ha sido tranquilo en todo el frente, excepto en la región del monte Ment de Hurtebise y en ambas orillas del Mosa, donde la artillería se ha mostrado muy activa por una y otra parte.

Inglaterra.—Carnarvon, 29.—Comunicado de la mañana.—Durante la noche hemos llevado a cabo con éxito varias incursiones al Nordeste y Este de Gauzeaucourt y Sudoeste de Hulluch, capturando algunos prisioneros. Al Sudeste de Langemark, nuestras tropas limpiaron de enemigos un punto fortificado, en el cual un destacamento oponía resistencia, en el frente inmediato de nuestra nueva línea.

Inglaterra.—Carnarvon, 29.—Comunicado de la noche.—Continúa el tiempo tempestuoso. Esta mañana temprano, varios destacamentos enemigos iniciaron un ataque con bombas contra dos de nuestros puestos al Este de Oosttaverne pero fueron rechazados por nuestras tropas con pérdidas. No hay nada de interés especial que registrar.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 29.—Ninguna acción de importancia.

Austria.—Viena, 29.—Comunicado de la tarde.—Frente oriental.—En varios sectores aumentó la lucha de artillería. Cerca de Brody rechazamos destacamentos de patrullas rusas.

Frente italiano.—En la planicie del Carso y cerca de Gorizia transcurrió el día con relativa calma, excepto inútiles ataques italianos cerca de Mrzli. Ataques italianos iban dirigidos particularmente sobre el Monte San Gabriele. La brigada de Palermo, juntamente con otras partes de tropas italianas, sufrieron serias pérdidas, sin poder quebrantar la resistencia de los bravos defensores. Los bravos steiner del noveno batallón de cazadores se distinguieron particularmente en la lucha.

En la planicie de Bainsizza y del Santo Espíritu, dirigimos, teniendo en cuenta la situación creada por las luchas cerca de Revrh, nuestras defensas en una nueva línea. El enemigo atacó ayer varios sectores, y después de violenta preparación artillera, antiguas posi-

ciones abandonadas por nosotros, no obteniendo resultado alguno, debido al fuego de nuestras baterías. Al anochecer ha empezado de nuevo en algunos puntos la unión del combate. El número de prisioneros hechos desde el principio de batalla hasta el día 23, asciende a 250 oficiales y más de 8.000 soldados.

La actividad de los aviadores es también muy intensa en la 11.ª batalla del Isonzo. Disponiendo de la ayuda inglesa y francesa, aviadores italianos pueden en todos los puntos hacer frente a mayoría a nuestros aviadores. Por medio de un audaz espíritu de ataque, nuestros aviadores recompensan en el reconocimiento en la lucha y en toda ocasión lo que pierden en número. Desde el 13 al 23 del corriente hemos derribado 12 aparatos enemigos, seis de ellos corresponden al haber del capitán Brumewky, el cual ha salido victorioso de 18 luchas aéreas. Nuestras pérdidas ascendieron en este mismo período a un avión. Balkanes.—No ha cambiado la situación.

Rusia.—Petrogrado, 29.—En el frente occidental hubo fuego de fusilería y reconocimiento. En el frente rumano el enemigo dirigió su ofensiva contra Nevozelitza, en la región de Czernovitz. Ante el fuego de la artillería y de la infantería rumana abandonó sus posiciones, retirándose hacia el Este. Al resultado de los combates no se ha dado aún sin resultado, alrededor de la colina al Nordeste de Soveja.

## ULTIMA HORA

Muerte del Sr. Merry del Val.—San Sebastián, 29.—Esta tarde ha fallecido el ex diplomático D. Rafael Merry del Val.

Voto de gracias.—El Ayuntamiento ha concedido un voto de gracias a los periodistas madrileños por la propaganda que hacen de la playa donostiarra.

Estado de la huelga.—Zaragoza, 29.—El Juzgado militar ha libertado a tres presos. Por supuestas coacciones han sido detenidos cuatro agitadores acusados de preparar un plan para esta noche.

Los labradores piden que se admitan facturaciones en pequeña velocidad para abonos minerales, sin lo cual no se podrá sembrar. El general Alsina ha telegrafiado al ministro de Fomento.

Maniobras militares.—Barcelona, 29.—A las maniobras militares asistieron fuerzas de Guardia Civil, regimientos de Covadonga, Vergara y Alcantara, ingenieros telegrafistas, cazadores de Barcelona, Alba de Tormes, Lérida y Estella, con ametralladoras, trenes de combate, de Sanidad e Intendencia, regimientos de Artillería y de Montaña, y Caballería de Santiago, Montesa y Numancia.

Presencia del desfile del general Marina. Desgracia.—Vigo, 29.—En un acceso de fiebre, tuvo la desgracia de caerse desde una ventana de la casa en que habitaba el ayudante de Marina de La Guardia D. Justo Martínez. El oficial pereció a consecuencia del golpe recibido.

Muerte sentida.—Ferrol, 29.—Ha causado impresión tristísima la noticia recibida en un telegrama que da cuenta de la muerte violenta del ayudante del distrito marítimo de la Guardia, capitán de corbeta D. Justo Martínez, que aquí era apreciadísimo. Padre político del finado es el intendente general D. Ricardo Iglesias, destinado en el ministerio de Marina.

La corrida de mañana.—Málaga, 29.—Hay animación para las corridas de mañana y pasado. El ganado es de Guadalest y Murube, para Pastor, Gallito y Belmonte.

En honor de Nogales.—Huelva, 29.—En San Juan del Puerto se ha verificado con gran solemnidad el homenaje para honrar la memoria del escritor D. José Nogales, colocándose, costeada por suscripción popular, una lápida en la casa en que escribió el cuento «Las tres cosas del tío Juan». De Huelva concurrirán representaciones del Ayuntamiento y corporaciones y centros culturales.

El alcalde de San Juan descubrió la lápida y pronunciaron discursos el párroco y el secretario del Ayuntamiento de Huelva. Se repartieron limosnas y premios a los niños de las escuelas.

Concurso de tiro.—Soria, 29.—Ha salido para Madrid el avión pilotado por el capitán Zubia.

Mañana se verificará el último ejercicio de tiro. El general ha obsequiado a las autoridades con una comida.

En el Casino de Numancia se ha obsequiado con un té a los jefes y oficiales.

Libertados y detenidos.—Castellón, 29.—Han sido libertados nueve de los detenidos por los pasados sucesos, quedando en reclusión otros nueve, de ellos una mujer.

Entre autoridades.—La mayoría de los alcaldes de la provincia se dirigen de oficio a las autoridades protestando de los sucesos pasados y felicitándolas por el restablecimiento de la normalidad.

Carreras de caballos.—Sanlúcar, 29.—Las carreras de hoy han estado concurridísimas. Asistieron los gobernadores civiles de Cádiz y Sevilla y el director general de la Guardia Civil. En la primera carrera salieron tres caballos. Ganó el premio el caballo propiedad del diputado Sr. Asensio; el segundo, Brissa, del conde de Campo Rey, y el tercero, Ali, del Sr. Fernández Palacios.

En la segunda ganó el primero, Goyt, de D. Enrique Luque; One Step, del barón de Gracia Real.

Tercera carrera.—Primer premio, de 4.000 pesetas, Rehims, de D. Eugenio Luque; segundo premio, Vigilant, del marqués de Arizón. Cuarta carrera.—Copa del Rey. Althair, de García Barroso; segundo, Napolitano, de don Pedro González, y tercero, Romano, de don Salvador Díez.

Quinta carrera.—Militar. Ganó Amapolo, del marqués de Arizón; Sombrío, del Sr. Díez; Salurado, de D. Julio Ramos.

Sexta carrera.—Ganó Clauhu, del Sr. Selom; Belilo, el premio del señor señor marqués de Salobral.

## AVISOS UTILES

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA  
**TERMAS PALLARES**  
(Sociedad anónima).  
**Athama de Aragón.**  
Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Teléf. 17-69.

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que los días 6 y siguientes del próximo mes de septiembre, a las nueve de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de enero de 1918:

- 1.ª—Línea de Segovia a Medina. 102 obligaciones especiales.
- 2.ª—Línea de Zaragoza a Barcelona, correspondientes al segundo semestre de 1917. 133 obligaciones del 3 por 100, serie A; 133 del 3 por 100, serie B; 23 del 5 por 100, y 1.354 del 6 por 100.
- 3.ª—Línea de Zaragoza a Pamplona, correspondientes al segundo semestre de 1917. 544 obligaciones antiguas ó no canjeadas.
- 4.ª—Línea de Villaba a Segovia. 140 obligaciones especiales.
- 5.ª—Línea de Almansa a Valencia y Tarragona. 40 obligaciones de la primera serie, 430 de la serie A, 430 de la serie B, 430 de la serie C, 430 de la serie D y 1.400 de las especiales 4 por 100.
- 6.ª—Línea de San Juan de las Abadesas. 106 obligaciones de la serie A y 365 de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores, de estas clases de obligaciones por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, Paseo de Recoletos, número 17.

Madrid, 22 de agosto de 1917.—El secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

## El verano de la Corte

Concurso hipico.—Santander, 29.—Al curso hipico asistió la Familia Real.

En la tercera prueba, denominada Santander, ganó el primer premio, de 1.200 pesetas, y la Copa de la Diputación, Capadillo, del señor Gómez Acebo, montado por el mismo; el segundo, de 650, Pavonado, del Sr. Menéndez, montado por el mismo; el tercero, de 400, Alhavera, del Sr. López Bourdon, montado por el mismo; el cuarto, de 250, Vendimiar, del Sr. Chacel, montado por el mismo; el quinto, de 150, Talamita, del señor Baldoy, montado por el mismo; el sexto, de 100, Ensemble, del Sr. Gómez Acebo, montado por el mismo.

Consiguieron lazos Meseta, del Sr. Sanz, montado por el mismo; Trifunero, del señor Cañero, montado por el mismo, y Demás, del Sr. Pérez Ortega, montado por el mismo. En la cuarta prueba, Nacional, ganó el primer premio, 400 pesetas, y Copa del Circulo Mercantil, Golonariño, del Sr. De Francisco, montado por el Sr. Llarçh; el segundo, 250, Decondado, del Sr. Serrano, montado por el mismo; el tercero, 150, Pavonado, del señor Menéndez, montado por el mismo; el cuarto, 200, Demás, del Sr. Ortega, montado por el mismo, y el quinto, de 100, Delicia, del Sr. Menéndez, montado por el mismo.

Ganaron lazos Tavambana, del Sr. León, montado por el Sr. Jacontal; Violeta, del señor Chacel, montado por el mismo; Ali, del Sr. Chacel, montado por el mismo, y Tangible, del Sr. Chacel, montado por el mismo.

## Vuelco de una diligencia

Un muerto y varios heridos.—Castellón, 29.—El coche diligencia que hace el servicio público de Castellón a Lucena y viceversa volcó en lugar próximo al pueblo de Alcora, por haberse salido una rueda. Se sabe que uno de los pasajeros, que se dió cuenta del accidente y se arrojó del coche, quedó muerto, y que otros viajeros están heridos.

Más detalles del vuelco.—Castellón, 29.—Nuevas noticias recibidas acerca del accidente ocurrido al coche diligencia de Lucena comunican que el muerto ha sido D. Francisco Brea Tirado, de esta capital, y padre del conocido abogado D. Manuel Brea, a cuya familia se le acaba de comunicar la desgracia, habiendo marchado algunos amigos íntimos a recoger el cadáver.

Todos los viajeros resultaron contusionados, pero levemente, y el herido de más importancia es el cochero Manuel Andrés, que tiene una lesión en el vientre. Son atendidos en la casilla del camión.

## EL CARTEL PARA HOY

MAGIC-PARK.—A las 6.30 (mat'nee infantil). De p.e. ca. los excéntricos cómicos Los Novelty, la troupe coreográfica 6 Goyceas, sorteo de juguetes y regalos a los niños.—Entrada y localidad, 65 céntimos.—A las 10.15 (Compañía cómica). Hija única, los excéntricos Los Novelty, 6 Goyceas (bailes), importantes debuts.—Entrada, 65 céntimos, recoros é intermedios por la banda.—Extra, 40 céntimos.

EL PARAISO.—A las 6.30 de la tarde (mat'nee infante) con regalos a los niños, los amigos latinos.—Entrada, 50 céntimos.—A las 10 de la noche (moda) beneficio del popular primer actor y director Fernando Vallejo, Amor ciego (reestreno) y Serafin el Pintorero (reestreno).—Todos los días grandes partidos de pelota por señoras.—Entrada, 50 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cine-matografía selecta.—A las 8 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos a diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0.40.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Grandes estrenos. En breve: El gran secreto (interminabilísima serie en 18 episodios).

FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—María y Maga contra Anita y Carmela.

EL PARAISO.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Fermína contra Isabel y Joaquina.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal o Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sortos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

CONCURSO

La SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS saca á concurso, para manutención del ganado destinado á sus servicios, y con arreglo al correspondiente pliego de condiciones de manifiesto en sus oficinas, el suministro de:

- 180.000 kilos de avena.
120.000 » de centeno.
60.000 » de cebada.

Se admiten proposiciones hasta el 31 del actual en el domicilio social,

Paseo de los Pontones, núm. 2.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

INGENIEROS DE CAMINOS

ACADEMIA SOTO Preparación exclusiva y completa para ingresar en la Escuela. Director: D. NICOLAS SOTO REDONDO. El curso empieza Bolsa, 14, MADRID. Alumnos internos y externos.

SE NECESITA

UN JEFE DE FABRICACION para una fabrica de papel instalada en Peñarroya (provincia de Córdoba). Dirigirse á la Direccion de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, en PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE (Córdoba)

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Academia preparatoria DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO Don JOSE A. OTEIZA y Don ERNESTO DE LA LOMA. Preparación exclusiva para ingreso en la Escuela especial. ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS. Libertad, 15 - MADRID

Academia Colegio Hispano-Francés

de 1.ª y 2.ª enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de Facultad y preparación. Director, D. Juan G. Ochoa, sacerdote. Claudio Coello, 31.

SEÑORES ANUNCIANTES

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.

8, VALVERDE, 8

OCASION

Por fallecimiento del farmacéutico se vende la única oficina en pueblo de 1.200 vecinos, provincia Toledo; despacho libre; 8.500; precio, 7.000 pesetas.—Señor Torres de la Carrera, Princesa, 18, Madrid.

Arreglo motores, Cabestreros, 5

CALENTURAS

PALUDICAS y todas clases, por rebeldes que sean se curan con PIREXOL (marca registrada) El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias; 2,50 ptas. caja en farms. y drogs.

EL ILMO. SEÑOR

Don Francisco Durán y Cuerdo Falleció el 30 de agosto de 1915 R. I. P.

Todas las misas que se digan el día 30 en las iglesias de San Marcos, San Antonio (calle de la Puebla), Carmen, Descalzas, San Martín, San Ginés y Sagrado Corazón (calle de la Flor), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus afligidas hijas ruegan á los fieles le encomienden á Dios Nuestro Señor.

TIENDA

centrica con local espacioso, se traspasa con existencias ó sin ellas. Informes: Carretas, número 39. Joyería.

Traducciones de idiomas. Escalatiná, 13, 1.ª Izq.ª

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farms.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo. Mocha, Moka, Caracillo y P. Rico, 5,40 pta. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CANAS DORADAS

DORADOJUNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píntalos. 5.—ESPOZ Y MIYA.—5.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA); FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA) Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO- CARRIL. PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA

se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE» del sabio dermatólogo Dr. Lehman. Lotion Automasaje líquido tiene fama mundial por ser el ÚNICO preparado VERDAD que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis SIN PINTARLO. 10 el frasco y 6 medio frasco. Frasco «María Guerrero». Tiene más que el triple contenido del frasco de pta. 10. Ptas. 25. «Polvos Peele» finísimos completamente puros. Ptas. 5, 9 y 12 la caja. PERLOSE preparado líquido para cutis grasiento ó moreno. Da blancura nacarada sin pintar. Ptas. 12 el frasco y 6 medio frasco. CREMA «CECILIA» da instantáneamente al cutis blancura distinguida, natural. Ptas. 10 el tarro. Gejasil hace crecer y aumenta las pestañas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. Ptas. 10 el frasco. Depilatorio destruye radicalmente el vello sin causar el menor daño.—Ptas. 10 tarro y 15 tarro doble. Hierbina vence radicalmente obesidad, disolviendo las grasas por fricción. Resultado seguro. Ptas. 15 frasco de litro y 6 de 1/3 de litro. De venta en todas las perfumerías, farmacias F. Gayoso, R. Colpel y en el Depósito Central: «Casa Peele», Alcalá, 73, Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La má: alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

CANAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Píntalos y despacha: Cabeza 34

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.ª MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

PERLAS DE ORO

Perlas de oro de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez— LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espermatocitos, Perlas camilinas, etc., etc. 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 12 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9 Butacas de teatro Se venden 500 del TEATRO DE ESLAVA

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 12 de septiembre próximo, y hora de las 15, se verificará en Pinto, calle del Hospital, núm. 13, la subasta voluntaria ante el notario de Valdemoro, D. Luis Martín y Bosch, de dos casas situas en dicha villa, calle de las Monjas, núm. 7, y de Buenavista, núm. 3, por el tipo de 6.500 pesetas la primera y de 2.000 pesetas la segunda. Los títulos y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la notaría de Valdemoro.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

PIEDRAS DE MOLINO

Legítimas de La Ferté, 140 metros de diámetro, se venden tres pares, con esatillete, horjales y transmisión general. Moreno y C.ª, S. en C, Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pta. 0,25 por cada una, con tai de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ANIVERSARIOS

EL SEÑOR Don Alberto Prast y Soler Falleció el día 30 de agosto de 1882 Y SU ESPOSA, LA SEÑORA DOÑA TERESA CARRIZO Y SANCHEZ El 24 de mayo del mismo año. D. E. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual el día 30 del corriente, serán aplicadas en sufragios por el alma de dichos finados. Su sobrina, doña Mercedes Retortillo de León y Castillo, RUEGA á sus amigos les encomienden á Dios. (7)

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Alquilo cuartos nuevos, espaciosos, ocho á 15 duros, todos adelantos. Lista, 66, esquina Torrijos.

Habitaciones espléndidas, económicas, cede particular. Preciados, 21, tercero.

ALMONEDAS

Almoneda particular todo un piso amueblado, como dor, juego alcohol, armarios luna, ropero, otros. Hortaleza, 132.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

COMPRES Y VENTAS

Smokings, frías, compro. Calatrava, 4.

HASTA 30 PALABRAS PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

CONSULTAS

Reuma, gota, complicaciones corazon, riñones, artritis deformantes, debilidad, impotencia, parálisis, tabes dorsal, neurosis, neuralgias, neurastenia, corea, desaparecen con emanaciones de los hidroelectrolitos radium. Resultados maravillosos, parecen milagrosos. Instituto Psidimterápico. Princesa, 58. Fracción reconocimientos supos X, radiografías ortostáticas.

OFERTAS Y DEMANDAS

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis. Señor Ganzo Hurtas, 42 (antes Concepción de la Cruz). Horas, diez-siete.

El Cañique.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda. Bonda Atocha, 19.

ENSEÑANZA

Colegio de niñas. Hortaleza 1140. Preparación para la Escuela Normal de Maestras é Institutos. Gimnasio especial para señoritas.